

# La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO  
CONCERTADO

Año VI.—Núm. 1.776

Apartado de Correos núm. 29

Viernes, 28 de Diciembre de 1928

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

## LA SITUACION POLITICA

### Se publica el Estatuto relativo a la formación técnica de los ingenieros industriales, confirmando la existencia de las tres Escuelas oficiales y las zonas que comprenderán en España

#### DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica hoy las siguientes:

Estatuto sobre la formación técnica de los ingenieros industriales e investigación.

Habrán tres Escuelas de ingenieros: La Central de Madrid y las de Barcelona y Bilbao.

Los ingenieros procedentes de cualquiera de estas tres Escuelas tendrán idéntico derecho legal al título, que se denominará de ingeniero industrial.

Los estudios se constituirán en cuatro grupos.

Primero.—Estudios de preparación científica.

Segundo.—Estudios técnicos.

Tercero.—Estudios especializados.

Cuarto.—Estudios ports-escolares de aplicación.

Para la obtención del título se precisa la terminación y aprobación de los tres primeros grupos.

Las zonas en que se dividirá España a este efecto serán:

Escuela de Madrid.—Regiones de Andalucía, Murcia, Castilla la Nueva, Extremadura, islas Canarias y Castilla la Vieja, excepto Santander.

Escuela de Barcelona.—Cataluña, Aragón, Valencia e islas Baleares.

Escuela de Bilbao.—Navarra, Vascongadas, León, Asturias, Galicia y provincia de Santander.

Los peritos industriales que hayan obtenido el título con anterioridad será considerado como ayudante industrial.

También publica el cuadro de longitudes de onda para los servicios radio-eléctricos, que comenzará a regir en primero de Enero.

Disponiendo que en la Junta general que celebrará en Febrero próximo la Asociación Mutua y de Beneficencia de funcionarios de la Administración de Justicia se someta a su aprobación la iniciativa de construir o acomodar viviendas para los asociados.

Nombrando a don José Antonio Artigas, delegado oficial del Ministerio del Trabajo para asistir a la novena Conferencia de la Unión Internacional de Química pura que se celebrará en La Haya y al octavo Congreso de química industrial en Estrasburgo.

#### EN GOBERNACION

El general Martínez Anido recibió al conde de Sagasta, Ortuño, presidente de la Diputación provincial de Madrid, gobernadores civiles de Córdoba y Pontevedra, general Muslera, comandante general del Campo de Gibraltar, director general de Agricultura, asambleista Sotés y conde de Mirasol.

#### EN ECONOMIA

El ministro de Economía recibió al exministro Natalio Rivas, acompañado de Juan Belmonte.

#### EL REGRESO DEL REY

Esta noche se espera en Palacio al Rey, de regreso de su viaje a Toledo, en la finca El Castañar.

#### LA DIPUTACION DE LA GRANDEZA

El próximo sábado, por la tarde, se celebrará en Palacio la acostumbrada reunión anual de la Diputación de la Grandeza, bajo la presidencia de su decano el marqués de Santa Cruz.

#### LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El general Primo de Rivera actuó esta mañana a su despacho oficial de la Secretaría de Asuntos Exteriores.

Allí firmó con el ministro de Nueve el tratado de arbitraje entre España y dicho país.

El presidente invitó al representante noruego a la comida que se celebrará el sábado en honor a los diplomáticos extranjeros que han firmado este mes tratados con España, a los cuales el jefe del Gobierno entregará en dicho acto las plumas de oro con que aquellos fueron firmados.

El presidente recibió después al embajador de Italia, al embajador de España en Bruselas señor Gutiérrez Agüera, al de Chile marqués de Berna, al ministro de España en Perú señor Usera y a los señores Pereira y Tedeschi.

Despacharon esta mañana con el general Primo de Rivera los ministros de Gobernación, Hacienda e Instrucción.

Recibió luego al nuevo magistrado del Supremo señor Muñoz Lora.

#### EN EJERCITO

Con el ministro del Ejército despacharon los directores generales de su departamento.

Luego recibió al general Núñez y al coronel Avilés.

#### EN TRABAJO

El ministro del Trabajo recibió en su despacho oficial al gobernador civil de Pontevedra y al presidente del Patronato de protección a la vejez, al cual acompañaban el gobernador civil de Madrid y el general Marvá.

Estos invitaron al ministro al acto que se celebrará el próximo domingo en el teatro de la Latina como homenaje a la vejez y al reparto entre otros tantos ancianos de 100 libretas de la Caja de Ahorros.

El señor Aunós se excusó de no poder asistir, pues tenía que marchar el sábado a Barcelona para presidir el acto social que se celebrará el domingo en aquella ciudad, acto para el cual ha sido invitado ya.

Delegó su representación en el general Marvá.

Luego recibió a una comisión de profesores de orquesta, que fue a pedirle se activen los trámites necesarios para la adquisición de unos terrenos que la Sociedad Cooperativa que tienen constituida se propone destinar a la construcción de casas baratas.

#### EN HACIENDA

Al ministro de Hacienda visitaron el exministro Aparicio y delegado de Hacienda en Salamanca.

#### DOS NOTAS OFICIOSAS

En el Gabinete de Censura han facilitado dos notas oficiosas.

En una se dice que el horario mercantil establecido para el comercio al por mayor y al detall, de artículos de consumo y vestido, será, a partir de primero de Enero, el mismo que determina el pacto que viene rigiendo desde 28 de Abril de 1920.

La otra nota dice que la Junta de asuntos judiciales, presidida por el magistrado don Edelmiro Trillo, y la de investigación química de Marruecos y Colonias, que preside el exministro señor Goicoechea, celebraron reunión en la Dirección general de Marruecos, para tratar asuntos de su respectiva competencia.

#### DESPACHO DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno despachó con el jefe diplomático de la Secretaría de Relaciones Exteriores, recibiendo después al marqués de Hoyos, al ministro de Fomento y al general Sanjurjo.

Por la noche asistió a una cena en la Legación del Perú.

#### CONSEJO DE MINISTROS

Probablemente se celebrará ma-

ñana un nuevo Consejo de ministros en la Presidencia.

#### EL PATRON ORO

Aún no han sido designados por el Ministerio de Hacienda los señores que han de formar parte de la comisión para estudiar el patrón oro.

El Consorcio bancario se reunirá el día 3 para hacer los nombramientos que le corresponden con el mismo objeto.

#### Por defender a su madre, mata a un mendigo

Alicante.—En una casa de labor denominada "Las Palmeras", un mendigo llamado Calixto Jiménez, insultó a la anciana Filomena Paredes, en cuya defensa salió un hijo suyo, llamado Antonio, quien al verse agredido por el mendigo con una navaja, le dió un palo, matándole.

#### El día 3 de Enero es el último día de cupón y el día 4 el último de canje

Lo advertimos a los coleccionistas, rogándoles que no demoren el canjear con anticipación cuantos cupones tengan en su poder

#### Asunto torcido

#### El que las da las toma

Sevilla.—Isabel Cruz Alonso, que marchaba por la plaza de la Encarnación, se cruzó en el camino con un jorobado que montaba una bicicleta.

Isabel, con disimulo, le pasó unos décimos de la Lotería por la joroba, y el ciclista, al notarlo, esgrimió una botella que llevaba en la mano y con ella golpeó a la mujer, produciéndole diversas heridas en la cabeza, de las cuales fue curada en la Casa de Socorro, desde donde pasó a su domicilio.

#### PALATINAS VISITANDO UN DISPENSARIO

Madrid.—Hoy estuvieron la Reina doña Victoria y sus augustas hijas las infantas visitando el Dispensario Victoria Eugenia, que fue recientemente inaugurado y donde se ha producido ahora un hundimiento.

Más tarde estuvieron en el Hospital de San José y Santa Adela.

#### LLEGADA DEL REY

Procedente de la finca El Castañar, y acompañado del duque de Maceda, ha llegado el Rey a Madrid.

(Este número ha sido visado por la censura)

## Banco Asturiano de Industria y Comercio

El Consejo de Administración de este Banco, en vista de las Utilidades del ejercicio de 1928, ha acordado el reparto de un dividendo activo de VEINTE pesetas, por acción, libre de impuestos, que con el repartido en Julio último, hace el ocho por 100 del capital desembolsado.

Este dividendo podrá hacerse efectivo a partir del día 2 de Enero próximo, contra entrega del cupón número 53 de las Acciones, en las oficinas de este Banco en Oviedo; en las de sus Sucursales y Agencias de Arriondas, Avilés, Infiesto, Llanes, Moreda, San Esteban de Pravia, Turón y Villaviciosa, y en Bilbao, en los Bancos de Bilbao, Comercio, Vizcaya y Urquijo Vascongado.

Oviedo 27 de Diciembre de 1928.—EL CONSEJERO-DELEGADO, NICANOR DE LAS ALAS PUMARINO.

## COMENTARIOS DE LA PRENSA

### Aun siendo inamovibles los funcionarios de la Justicia, muchos de ellos se dejaron en los ferrocarriles una buena parte del menguado sueldo con que les retribuye el Estado

#### LOS PATRONOS Y LOS COMITÉS PARITARIOS

Madrid.—"El Debate" dedica su fondo a comentar de nuevo la organización corporativa y a rebatir las afirmaciones de otro periódico que escribió diciendo que la oposición proviene casi siempre del elemento patronal, y en general de las derechas sociales y políticas.

En cuanto a lo que pudiera ser alusión, se remite el citado periódico católico a textos anteriores, los cuales reproduce en parte.

Refiriéndose a la conducta de los patronos, glosa "El Debate" el ya conocido informe de la entidad "Estudios sociales y económicos", también glosado por "A. B. C.", y publica las siguientes líneas:

"Esos patronos han dirigido al ministro de Trabajo una larga y razonada exposición, en la cual enfocan, con gran sentido de la realidad, el tema de los Comités paritarios y proponen

que se destinen las esperanzas, que algunos ilusos tenemos de que al fin el Tribunal Supremo tenga la única función política que a la Nación conviene en gran manera, a saber: que tenga real y efectivamente poder para declarar la constitucionalidad o inconstitucionalidad de las leyes. Porque si la va a tener, no vemos cómo la Comisión reformadora podrá hacerla sin una previa base vigente de la nueva Constitución. Pero si no tiene ese encargo, entonces no importa que sea reformada toda la Justicia desde ahora.

#### LA INDEPENDENCIA DE LOS TRIBUNALES

Madrid.—"El Liberal", ocupándose asimismo de la reforma judicial, trata especialmente de la independencia que han de tener los Magistrados y Jueces, y en apoyo de su tesis escribe las siguientes interesantes líneas, al referirse de modo particular al castigo del traslado:

"Aun siendo inamovibles estos funcionarios de la Justicia, muchos de ellos se dejaron en los ferrocarriles una buena parte del menguado sueldo con que les retribuye el Estado. El traslado es una de las sanciones más duras que puede imponerse a los funcionarios públicos. Es, más que una sanción reparadora de faltas cometidas, una crueldad que satisface inconfesables pasiones. El traslado es una persecución implacable, que por no respetar nada, no respeta ni la santidad del hogar, constituido por la familia; el traslado es la casa revuelta antes de puesta. Es la inestabilidad, que impide atender a la educación e instrucción de los hijos. Es la inquietud de la madre, constantemente aflijida por todo género de contrariedades. Es la desesperación del padre, que se ve en ridículo, con toga y birrete a cuestas, como gitano con zurrón.

Tendrán que ser héroes los jueces y los magistrados para correr el riesgo de un traslado haciendo la justicia que les dicte su conciencia. Preferirían seguramente ser acusados de negligencia o de prevaricación, porque contra estas acusaciones les quedaba el recurso de defenderse, y la posibilidad de hacer resplandecer su inocencia.

Contra el traslado no hay recurso ni apelación. De no renunciar a la carrera, tienen que levantar la casa y recorrer España de Norte a Sur, despertando por todas partes suspicacias y recelos que restan a la judicatura y a la magistratura los prejuicios que necesita para la función augusta que tiene a su cargo.

La estabilidad es en todos los órdenes de la vida la mejor garantía de la función. Con mucha más razón que en ningún otro orden, en el orden judicial, quoyqz funcionarios, amovibles, no podrán ganarse con su rectitud y con su austeridad las consideraciones y los respetos que merecen. ¿Cómo si hoy están aquí y mañana allí? ¿Dónde pueden sobresalir por su conducta?

Amovible el verdugo; pero no el juez. Pasada la impresión de los primeros momentos, se comprenderá pronto que por muy radical que sea la reforma proyectada por el ministro del ramo, no afectará a la independencia del Poder judicial con la amenaza del traslado."

#### UN ESPAÑOL AFORTUNADO POR LA LOTERIA

### El estado del Rey Jorge de Inglaterra vuelve a inspirar serios temores porque el enfermo se niega a tomar alimentos

#### ACCIDENTE DE AVIACION GRAVE ACCIDENTE FERROVIARIO

El Cairo.—Cerca de Cartum ha caído un aeroplano que, al chocar contra unas montañas, quedó destrozado.

Perecieron el piloto y dos pasajeros que le acompañaban.

#### LOCURA MANIFIESTA

Caint Malo.—En un acceso de locura, un marinero que paseaba por el muelle, en compañía de su esposa y de un hijo de seis años, arrojó a éste al agua y se arrojó a su vez para salvarle, lo que consiguió.

El marinero, que se llama Eugenio Gallipot, ha sido detenido por la policía y sometido a observación.

#### EL ESTADO DE JORGE V

Londres.—El estado del Rey vuelve a inspirar serios cuidados en vista de que el enfermo se ha negado a tomar alimentos, y esto ha originado la natural pérdida de fuerzas. De todos modos el pulso se mantiene normal.

#### UN AFORTUNADO POR LA LOTERIA

Chile.—El administrador del Casino español de Iquique, Ramón Torre, ha sido favorecido con un premio de cuatrocientos mil pesetas en el sorteo de la Lotería.

#### LAS VISITAS AL PAPA

Roma.—El Papa ha hecho manifestaciones de pesame por el atentado de que ha sido objeto el exministro francés Fachot.

Hoy recibió el Santo Padre la visita de los Embajadores de España, Francia y Bélgica.

Méjico.—El gobernador de Chihuahua y diecinueve personas que le acompañaban, han resultado heridos en un descarrilamiento ferroviario cuando fueron precisamente a inaugurar un nuevo ramal de ferrocarril.

El maquinista y el fogonero del tren descarrilado, fueron lanzados a un profundo barranco.

El accidente ocurrió en Ojinaga. LA REBELION DEL AFGANISTAN

Nueva Delhi.—Los aviadores ingleses no pueden proseguir el transporte de pasajeros a causa de que la nevada ha inutilizado la mayor parte del aeródromo.

#### Un partido de fútbol

Valencia.—En el campo de Mestalla se ha celebrado un encuentro amistoso de fútbol entre el Valencia y el Sporting de Sagunto, resultando con un empate a tres tantos, después de una lucha que se mantuvo nivelada.

#### JINETE VENCEDOR

Gibraltar.—Con gran animación se han celebrado las acostumbradas carreras de Navidad, en las que han intervenido varios oficiales españoles.

El señor Ponce de León resultó vencedor, entregándole el gobernador de la plaza una hermosa copa.

Lea usted "La Voz de Asturias"

El conde de Romanones cree que el billete lo posee su pariente el marqués de San Miguel

Madrid.—Interrogado el conde de Romanones por un redactor de la Agencia Pegasus si conocía algunos antecedentes que pudieran aclarar lo referente a la posesión del billete del "gordo" de Navidad, ha contestado que no le extrañaba, dada la psicología del marqués de San Miguel, que estuviera en su poder y nada dijera.

El domingo, día siguiente al sorteo, estuvieron en París con el marqués de San Miguel los condes de Clavijo, pues, como se sabe, ella es hija de la esposa del marqués y el hijo del conde de Romanones, y nada les dijo.

La condesa de Clavijo, que asistió a la conversación del redactor de Pegasus y el conde de Romanones, manifestó que tenía la impresión de que le había tocado el "gordo" indudablemente. Ahora, por la idiosincrasia de su padre, que es muy reservado, no suele decir nada a su familia de sus asuntos. Si le ha tocado, él solo

lo llevará íntegro, pues está segura la condesa de que no había dado una sola participación. Es hombre que le gusta jugar todo o nada.

Le esperaban uno de estos días para pasar diez o doce en Madrid, donde tiene su casa puesta, además de las de París y Londres. Pero en vista del revuelo que se ha producido con la cuestión del "gordo", no vendrá ni a cobrarlo, y ordenará al Banco que lo haga él e ingrese lo quince millones de pesetas en su cuenta corriente.

Para dibujar el carácter del marqués de San Miguel, el conde de Romanones recordaba que hace algún tiempo le correspondió un premio de dos millones de pesetas, y la familia se enteró al cabo de muchos meses por los rumores circulados en la alta sociedad.

El marqués lo negó al principio, pero al fin tuvo que confesarlo.

GOBIERNO CIVIL VISITAS AL GOBERNADOR

El señor gobernador civil recibió ayer las siguientes visitas:

Alcalde de Cangas de Onís; presidente de la Unión Patriótica de Infesto; señores don Vicente Trelles y don Fernando Alvarez Cascos; comisión del Sindicato de Artes Gráficas; alcalde de Quirós; señor Moris, concejal del Ayuntamiento de Gijón; don David Fernández, de Mieres; comisión del Gremio de Bebidas, de Gijón.

LA VISITA DE UNA COMISION

Entre las visitas que se hicieron al Gobernador figuraba la de la Directiva en pleno del Sindicato de las Artes Gráficas, que fué a interesarse por la aplicación de un fallo del oportuno Comité paritario y que tiene relación directa con una colega local.

Sabemos que el señor Zuñillaga les dijo que carecía de todo antecedente de la cuestión, si bien conferenciaría sobre ello con el ministro del Trabajo para procurar que se resolviera en justicia.

Un valiente

Se mata después de apunalar a su novia

Barcelona.—En la calle de la Concordia, los novios Manuel Pierra y Manuela Márquez, de 21 y 19 años, respectivamente, sostuvieron una acalorada discusión, y para poner fin a la cual, Manuel, con un cuchillo, acometió a su novia, que cayó al suelo herida de gravedad.

Manuel, creyendo había matado a su novia, volvió el arma contra sí, dándose una tremenda puñalada, de la que falleció a los pocos momentos.

Trasladada Manuela a la Policlínica de urgencia, los médicos de guardia calificaron el estado de ésta de gravísimo.

«Chicuelo», multado

Córdoba.—A consecuencia de los incidentes que se produjeron en la plaza de toros de Almodóvar, con motivo de la retirada de Chicuelo, este diestro ha sido multado en mil pesetas por el gobernador.

Pescadería Cantábrica

SUCURSAL: ROSAL, 19.

Para pescado, leche, carbones y huesos «La Cantábrica».

Avisando al 8.6 se mandará enseguida un saco de carbón galleta superior, por 2,25.

El carbón de esta casa supera al inglés y al alemán. Tiene 8.300 calorías. No hay cocina que se resista, por ser de los mejores. Probar con un saco y enseguida llanaréis la carbonera.

Teléfono, 878.

Murliza de Gijón, fresquisima, 6,50 pesetas kilo.

Cola de medio kilo, 2,50.

Pastillas de merluza, 2.

Hesugo, 3.

Pescadilla, 1, 1,50 y 2.

Reyes, 0,75.

Sardinas, 1,50.

Lenguados, 1, 1,50 y 2.

Caibón galleta a 2,25, 2,60 y 3 pesetas los 50 kilos.

La última quincena de nuestros cupones, puede ahorrarle su compra de Reyes y proporcionar una alegría a sus pequeños.

Contamos con nuevos regalos para sortear entre las modistas que asistan el día de Reyes al Teatro Principado

Estamos realmente un poco asustados, pues si bien es cierto que confiábamos en el éxito de nuestro Concurso, hemos de confesar que no esperábamos tanto.

El Concurso de LA VOZ DE ASTURIAS es el tema obligado en todas las casas y no se oye otra cosa por la calle. Los juguetes de Casa de Masaveti están obteniendo el mismo éxito que los expuestos en sus vistosísimos escaparates de la calle de Cimadevilla. El Mantón, las joyas, los paraguas; y el frasco de perfume de la Casa Panizo y Vega, cuyo costo no les cabe a muchas chicas en la cabeza, y eso con lo amigos que son de esenciales. En fin, toda la lista grande que ha admirado todo Oviedo y

de los valiosísimos obsequios, destinados especialmente a nuestras bonitas lectoras y de éstas para quienes concurren a la función homenaje.

Mañana diremos cuáles son algunos de los regalos, limitándonos hoy a explicar una vez más, que en el descanso de la función, se procederá al sorteo general del Concurso, esto es, a la rifa de los 60 premios que componen nuestro Concurso; y, en su caso, tendrá lugar el sorteo especial, o sea el de los regalos, a los cuales solo tienen opción las personas femeninas que se hallen en el local. ¿Está claro? Pues sigan las modistillas leyendo este periódico, traigan hasta él sus cuitas y sus alegrías, comprueben cómo aquí estamos dispuestos a defender a las alegres obreritas de la aguja, y convézanse todos de que estos obsequios no son un sencillo complemento de nuestro favor hacia el público, hacia los miles de lectores que nos animan a trabajar cada vez con mayor entusiasmo y en honor de los cuales son todas las organizaciones ya populares de LA VOZ DE ASTURIAS.

«PRINCIPADO» S. N. D. G.

VIERNES FEMINA

28 Diciembre

Programa «First National»

Una sola función A las 7 1/4

«La prueba del fuego»

Protagonista:

RONALD COLMAN

La primera parte de este programa es en technicolor.

Por la noche, a las 10 1/4

Velada organizada por la Cultural Liceo Asturiano

Mañana, a las 7 1/4, la superproducción

«EL CAPITAN SALVACION»

por Lars Hanson

Por la noche, a las 10 1/2 en punto

GRAN VELADA DE BOXEO

Cinco combates. Púgiles de Bilbao, Gijón y Oviedo

Vea programas de mano.

Pida sus localidades para esta velada.

Muy pronto, la superproducción

NON PLUS ULTRA

EL ENEMIGO

Magistral interpretación de LILLIAN GISM

Gran Popular-Cinema

Hoy - A las 7 1/4 y 10 1/4

El formidable éxito

«LA VENENOSA»

de la artista española

Raquel Meller

No deje usted escapar la ocasión de conocer el mejor programa de la temporada.

La famosa señorita desconocida de AIXLES-BAINS, cuya busca por un millonario americano, viene siendo la preocupación del público aficionado al cine, podrá usted conocerla, muy pronto, interpretando el papel de protagonista de

«El Carnaval de Venecia» la aristocrática comedia de gran espectáculo, que presentan las SELECCIONES «GAUMONT» DIAMANTE AZUL

Hombre muerto de un navajazo

Valladolid.—En Balduquillo, cuestionaron Anastasio Pastor y Enrique Ramos, quienes, después de las palabras, pasaron a los hechos.

Ramos dió a su adversario un tremendo navajazo, matándolo.

Desde Barcelona EL SUPERIOR DE LOS JESUITAS

El superior de los Jesuitas se propone salir para Madrid, donde celebrará una conferencia con el Nuncio de S. S.

LLEGADA DE YANGUAS.

Procedente de Madrid, llegó el presidente de la Asamblea, señor Yanguas, acompañado de su señora.

Lucha entre gitanos Varios muertos y heridos

Almería.—En el pueblo de Alhambra se entabló anoche una batalla campal entre dos familias de gitanos, enemistadas por antiguos resentimientos.

Al encontrarse las familias se acometieron con armas de fuego, resultando dos muertos y diez heridos.

La guardia civil intervino, reduciendo a los gitanos.

NUEVOS DETALLES

Han sido detenidos Antonio Santiago y los hermanos Rafael y Andrés Amador, como presuntos autores de la muerte de Juan Santiago Rodríguez.

En el mes de Agosto se celebrará en la plaza de toros de Gijón una corrida goyesca a beneficio de la Federación de Asociaciones de la Prensa del Norte y Noroeste de España

BANQUETE A LOS AVIADORES PERUANOS

Madrid.—Con motivo del regreso a su país de los aviadores peruanos que cursaron sus estudios en Madrid, han sido obsequiados esta noche con un banquete en el Hotel Palace por el embajador de Chile.

Asistieron también el presidente del Consejo, infante don Alfonso, generales Losada y Soriano, coronel Kindelán y otras personalidades.

ESTRENOS TEATRALES

Madrid.—Esta tarde, en el Teatro Infanta Isabel, se verificó el estreno de la adaptación de la novela del Padre Coloma, «Boy», hecha por Linares Rivas.

La obra pasó. Linares Rivas no salió a escena. En el Teatro Fuenfarral se estrenó esta noche la comedia cómica en tres actos del escritor toscano Sabatino López, titulada «Parodi y Compañía», traducida por Tedeschi y Linares Becerra.

CORRIDA GOYESCA

San Sebastián.—El presidente de la Asociación de la Prensa, que a la vez lo es de la Federación de Asociaciones de la Prensa del Norte y Noroeste de España, ha conferenciado con el empresario de toros Pagés, el cual, en nombre de «Domingin», empresario

Desde Carbayin Un enfermo se quita la vida disparándose un tiro

En el barrio de Bocazur, se encontraba enfermo desde hace unos días el vecino Luis Fernández, de 28 años de edad, casado.

La dolencia era cruel y penosa, pues la temperatura llegó a 42 grados.

Ayer, a medio día, en un descuido de su esposa, se apoderó de una pistola, disparándose un tiro en la sien.

Sucesos locales EL ETERNO DESCONOCIDO

Hernando Alvarez Alvarez, que cuenta veinte años de edad, se le curaron diversas lesiones, una de ellas producida por arma de fuego, si bien de carácter leve, salvo complicación, manifestando el herido que lo había sido por un desconocido.

MORDIDO POR UN PERO

Por último, aparte de algunos otros heridos leves y casuales, se citó anoche en el mismo centro benéfico a Maruja Sánchez, de 15 años de edad, vecina de la Gascona, que presentaba heridas contusas en la pierna izquierda a causa de mordedura de perro, calificándose las lesiones como leves.

DOS NIÑAS QUEMADAS

Carmen Gómez, de 14 años, y Ro-

de la plaza de toros de Gijón, ha ofrecido todo género de facilidades para que en el próximo mes de Agosto pueda celebrarse en dicha plaza una corrida goyesca a beneficio de la Federación mencionada, la cual está compuesta por las Asociaciones de Burgos, Logroño, Soria, Pamplona, San Sebastián, Bilbao, Santander, Gijón, Oviedo y Coruña.

Se trata de organizar una fiesta que supere a todas las goyescas celebradas en la pasada temporada.

EL POSEEDOR DEL «GORDO»

París.—La noticia de que el poseedor del billete del «gordo» de la Lotería de Navidad de España es marqués de San Miguel, residente en París, ha hecho movilizarse a los periodistas, aunque ninguno logró entrevistarse con el marqués, pues criados negaban que estuviera en casa.

A pesar de ello, el marqués de San Miguel confirmó que le habían tocado los quince millones.

Se mostró enojado con los periodistas por traer y llevar su nombre.

Desmintió que el señor Alba jugue una parte en el billete.

El que parece que lleva una participación es el embajador de España señor Quiñones de León.

Los periódicos publican algunos hechos que demuestran la gran suerte del marqués de San Miguel.

En 1922, en las carreras de caballos de Dauville, ganó un millón ochocientos mil francos.

Recientemente, en un Club de Plaza de la Concordia, jugando ganó medio millón de francos.

Salón Toreno

Empresa MENDEZ LASERNA

Hoy A las 7 A las 10 1/4

BUTACA 0,75 Estreno de la super-producción «FENIX»

«LA ARANA BLANCA»

Interpretada por María Paudler y Walter Rilla

Mañana SABADO Acontecimiento cinematográfico

ESTRENO de la monumental superproducción Verdaguer

«EL VALLE DE LOS GIANTES»

Uno de los mayores éxitos del año. Todo Oviedo verá esta maravillosa película

Se admiten encargos de localidades para el estreno.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTORAL Día 28, viernes.—Los Santos Inocentes, mártires; Castor, Víctor, Rogaciano, Judes, Eutiquio, Dominicano, Troadio y Cesáreo, mártires.

LOS regalos de nuestro Concurso

- Unos pendientes de brillantes, 1.200 pesetas. Un mantón de Manila, 1.000. Un reloj de oro «Movado», 500. Un juguete para niño o niña, 200. Un perfume «Amour d' Amours», 100. Veinte balones de futbol, 500. Quince preciosas muñecas, 375. Diez y nueve paraguas de señora, 380. ¡60 PREMIOS! ¡4.255 PESETAS! RECORTE USTED EL CUPÓN

Teatro Campoamor Compañía de comedias MELIÁ-CIBRAN HOY - VIERNES - HOY A las 6 1/2 A las 10 1/2 La bonita comedia de Linares Rivas Gobardias y Gran fin de fiesta MAÑANA A las 6 1/2 y 10 1/2 LA DAMA SAUVAGE Comedia original de Suárez de Deza. En la función de la tarde «Gran Nosta de mantón» Sorteo de rico mantón de Manila entre los espectadores en esta función. Domingo: A las 4 (popular) BUTACA 1,50 Próximamente, estreno «VALIENTE CAPITAN» Exito de risa clamoroso Teatro Jovellanos Hoy - Viernes - Hoy A las 7 A las 10 1/4 Laura La Plante, en su divertida «La mujer de mi marido»

Al celebrarse un matrimonio, se comete un sacrilegio Alicante.—Comunican del pueblo de Ortu que al celebrarse el matrimonio de Doroteo Europa, y al recibir éste la sagrada forma, en un descuido del sacerdote, la arrojó al suelo. Cuatro señoritas advirtieron el sacrilegio, y una de éstas, llamada María Fenol, recogió la Hostia, entregándola al párroco. Avisada la benemérita, debuvo al réprobo, siendo acto seguido anulado el matrimonio. El vecindario se propone celebrar distintos actos en desagravio por el sacrilegio cometido.

Manifestaciones del aviador Cierva

Madrid.—El ingeniero señor Cierva ha dicho que no es aparato de nueva invención ese autogiro, del cual han hecho pruebas en Filadelfia, sino que es su propio autogiro. Añadió que ya había logrado resolver la puesta en marcha y que esperaba que dentro de seis semanas se construiría un aparato terminado de la aviación militar española.

General fallecido

Madrid.—Ha fallecido el general retirado de Artillería don Arturo Carsi, habiéndose celebrado hoy el entierro, que ha constituido una expresiva manifestación de duelo.

Un hombre ahogado

Bilbao.—Unos pescadores oyeron gritos de auxilio junto a la ría y al acudir no vieron a nadie. Más tarde se supo que el celador de arbitrios Miguel Gallardo, había caído al agua, pereciendo. Su cadáver todavía no ha sido encontrado.

LOS DEPORTES EN ASTURIAS

Se habla insistentemente entre los aficionados ovetenses de la presentación del nuevo refuerzo del Real Oviedo y de la reaparición de Urrutia

Diálogos en la calle

No estuvo tan mal lo de Bilbao verdad, ¿tú?
—Qué ha de estar. Estuvo bien. Todo lo que sea ganar partidos, bueno es.
—No te causa extrañeza que no hayan alineado a Zabala en ninguno de los dos partidos?
—Si es verdad lo que por todo Oviedo se comenta estos días, en las tertulias de los Cafés, "chigres" y Bares, y en la misma calle también, a mí nada.
—¿Y qué es ello?
—¡Andal, ¿pero estás así todavía?
—Perdona que te diga que estás en "Belén" para no haber oído nada sobre el particular. Pon el oído, y escucha, que "hay ropa tendida..."
—¿Te enteras ahora?
—Ya, ya, ya, la de siempre. Pudiera ocurrir...
—¿Y cómo ignoran estas cosas los cronistas ovetenses que no dicen nada?
—No lo ignoran, puesto que andan por la calle. Lo que ocurre es que tan poco creen en la certeza de ello.
—Total, que aquí seguiremos sin saber nada, y con estas cosas el mal subsistirá, y la indisciplina cundirá, y qué se yo...
—Es que esto habrá de saberse por la propia directiva del Club campeón, puesto que a nadie más que a ella interesa cortar de cuajo estos "sucesos".
—¿Tú crees?
—Naturalmente.
—¿Cuándo debuta Bienvenido ¿sabes?
—Que sé yo, a lo mejor en el partido que tienen que jugar contra el Betis.
—Yo, que quieres que te diga, lo he visto entrenarse el otro día, y no me convenció del todo.
—Eso no dice nada. Un señor que viene de hacer un viaje tan largo como el que efectuó el jugador gallego, ¿qué labor puede desarrollar en el primer entrenamiento? Aunque te hubiese convencido, siempre resultaría prematuro hablar sobre lo que pueda valer para el juego.
—También dicen que Urrutia reaparecerá en el match contra los sevillanos.
—Eso ya es un "notición", pues la delantera ovetense no brillará lo que queremos todos, si paralelo a ese caudal de juego de que hacen alardes en "casi" todas las partes, no lleva esa impetuosidad, esa rapidez y fortaleza que impone en el ataque Urrutia.

—Pues sí, sí, creo que reaparecerá contra los "bálticos".
—Entonces mejorará grandemente el equipo.
—Oye, tú, ¿darán fin aquí las gestiones de nuevos jugadores?
—¿Qué? seguirán las "importaciones", y comenzarán las "exportaciones".
—¿Cómo! ¿Se marcha alguno?
—No tengo cuenta por ahora. Pero la puerta supongo estará siempre abierta para aquellos que no dando un "rendimiento" equivalente a lo que perciben en su profesión querran marcharse; lo mismo que se cerrará herméticamente a aquellos otros que responden a su categoría y sueldo.
—¿Ya, ya; entendido.
—A ver, entérate de una vez. ¿Contra quién te toca jugar ahora al Oviedo en el torneo ese de las Ligas?
—Ahora, contra el Betis de Sevilla, y si vence, luchará contra el vencedor del partido Valencia-Racing de Santander.
—¿Y si gana este otro match?
—Pues jugará la final contra el equipo que resulte vencedor de estos cuatro equipos: Sporting de Gijón, Celta de Vigo, Deportivo de La Coruña y Sevilla F. C.
—De manera que todavía podrían jugar el Oviedo y el Sporting?
—Naturalmente, todo consiste en que venzan nuestros equipos a sus contrarios.
—¿Cuándo y con quién habrá de luchar el Sporting?
—Creo que el domingo próximo, contra el Celta de Vigo.

Moncho.

CONVOCATORIA

Se cita a los jugadores y socios del San Luis F. C. para que se presenten hoy, viernes, en el local social, a las siete en punto de la noche, para tratar asuntos de gran interés.

Se ruega la puntual asistencia, presentándose en la calle del Rosal, sitio de costumbre.

SECCION DE RETOS

El Rápido F. C. de San Claudio, reta al Olimpia F. C. de Oviedo, para jugar un partido amistoso el próximo domingo, a las tres y cuarto, en el campo del primero.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

El Fontán F. C., reta al Iberia de la Angaños, para jugar un partido amistoso el domingo, en el campo de Llamaquique, a las tres y media de la tarde.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

El Club Deportivo Rayu, reta al Rápido de San Claudio para jugar un partido amistoso el domingo próximo, en el campo del retado.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

El Español F. C. del Cristo, reta al Unión Pilarga de la Argañosa, para jugar un partido el domingo, día 30, en el campo de Vestusta, a las tres y media. Quien pierda abonará el campo.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

El San Luis F. C., reta a todos los equipos de su categoría, especialmente al Español de San Lázaro, para jugar un partido el domingo, en el campo de Llamaquique, a las tres en punto.

La contestación por este periódico.—El Capitán.

En Trubia

¡A ESO NO HAY DERECHO!

En las pasadas eliminatorias en que el Real Juvencia tomó parte, para delucidar el campeonato de ter-

ciendo noticias, se contestó tranquilamente diciendo que "no se desplazaban a Trubia porque no les daba la gana".

Ello supone una rebeldía, y la Federación debe tomar buena nota de este enojoso asunto, castigando duramente a quienes tan descaradamente faltan a los preceptos reglamentarios de la misma.

¡Esos mangoneadores pueblerinos, debían ser descalificados a perpetuidad, para ejercer cargos en ninguna sociedad deportiva! ¿Me entienden ustedes, directivos del Unión?

RÁPIDO F. C. DE SOTO; 3; TRUBIA F. C., 2.

El día de Navidad se celebró en Quintana un partido entre estos equipos, que aburrieron a la concurrencia que, muy escasa, acudió a presenciar el encuentro.

Vencieron los de Soto, gracias al árbitro, que no hizo sino "barrer para casa", y al juego sucio que sacaron "a relucir" durante la lucha.

Entre los partidarios de uno y otro equipo hubo sus conatos de

Principado

S. A. G. B.

Mañana sábado 29 de Diciembre A las diez y media en punto

GRAN VELADA DE BOXEO CINCO COMBATES

- 1.º A cuatro rounds de tres minutos BARROS, de Gijón, contra MARCOS, de Oviedo.
2.º A cuatro rounds de tres minutos FALO, de Gijón, contra TUNON, de Oviedo.
3.º A seis rounds de tres minutos FAROLES, de Gijón, contra LAUREANO SUARES, de Oviedo.
Descanso
4.º A ocho rounds de tres minutos JUAN ZIARRETA, de Bilbao, contra JACK MORAN, de Oviedo.
5.º A ocho rounds de tres minutos FELICIANO ORTEGA, de Bilbao, contra J. VIEJO, de Oviedo.

Jueces, árbitro y médico de la Federación Asturiana de Boxeo.

Para esta velada se expenden localidades.

cera categoría, le correspondía jugar en nuestro campo de Quintana al Unión de Siero, que no se presentó en Trubia, achacando al mal tiempo el no haber podido desplazarse, y prometiendo desde luego abonar ellos todos los gastos que se habían originado.

Para el pasado domingo, había señalado la Federación Asturiana la fecha de este encuentro, cuyo aliciente consistía en el buen deseo de los federativos que nuestro equipo se resarciese de las pérdidas habidas. Para ello la Federación ordenó al árbitro señalado para el anterior encuentro se personase en esta, y juzgase el partido.

Eran las tres, la hora señalada para el encuentro. Quintana registraba una buena entrada, y el árbitro y jugadores locales se hallaban en el campo. Pero los del Unión de Siero no se presentaron en el campo, y cuando se telefoneó a la villa de "los huevos pintos", inqui-

roncas, que no degeneraron en otra cosa, porque Dios no quiso.

Se distinguieron por el Trubia Emilín, y por el Soto el portero. Los demás cumplieron.—Clari-Dades.

Se agradecerá a quien haya encontrado una medalla de nácar y platino, la entregue al portero del número 39 de la calle de Santa Susana, donde se gratificará, si así lo desea.

Desde Urbión (Turón)

Sensible desgracia

(De nuestro corresponsal)

El domingo último, al dirigirse como de costumbre a echar de comer a las vacas, a un estable lejano de su domicilio, el joven de esta localidad Marcelino Suárez Lebrato, tuvo la mala suerte de resbalar y caer a un riachuelo, recibiendo un golpe en la cabeza que le privó de la vida.

El lunes, se verificó la conducción de los restos mortales del desventurado joven al cementerio parroquial, constituyendo el acto una gran manifestación de duelo, prueba de lo mucho que se quiere en este conejo a sus padres don Ramón Lebrato y doña Generosa Suárez.

LA VOZ DE ASTURIAS se asocia al pesar que embarga a los afligidos padres y demás familia, entre los que se encuentra nuestro buen colaborador en Urbión don Angel Gutiérrez Lebrato.

Nota oficial

Comité Paritario de la industria hotelera de Oviedo

Aprobados por la Inspección regional del Trabajo y publicados en el "Boletín Oficial" de la provincia (números 287, 288 y 289) los reglamentos de trabajo de obreros camareros y cocineros de hoteles, cafés, restaurantes, etc., confeccionados por el Comité paritario, se previene que dichos reglamentos entrarán a regir el día primero de Enero próximo.

Asimismo se hace saber que los citados reglamentos, de cocineros, de camareros de cafés y similares, y de camareros de hoteles y similares han sido ya impresos y se ha comenzado la distribución a los patronos y obreros interesados.

Oviedo, 26 de Diciembre de 1928.—El Secretario, J. Rubio.—Visto Bueno: El Presidente, V. Pastor.

Lea usted "La Voz de Asturias"

LA SESION DEL PLENO MUNICIPAL

Se trata del anticipo reintegrable a la autovía Oviedo-Gijón, acordándose el nombramiento de una ponencia para resolver hoy en definitiva.

Ayer, por la tarde, se reunió el Pleno municipal, para tratar de lo que había de aportar el Ayuntamiento de Oviedo a la construcción de la autovía Oviedo-Gijón.

Trabajo ha costado, pero se pudo sumar mayoría.

El secretario dió lectura al acta de la anterior, que fué aprobada; a la convocatoria y al acta de la Comisión Permanente que ha aprobado el anticipo reintegrable de treinta mil pesetas anuales durante veinticinco, a contar de 1930. Leídas también las bases de concesión, hace uso de la palabra el concejal señor Suárez Coronas, estimando que podía ser excesivo el anticipo, toda vez que reconoció el ministro de Fomento que el presupuesto de la autovía era excesivo.

Además, no cree muy garantido el capital que ha de entregarse, puesto que la autovía, por circunstancias que ya se citan en documento oficial, puede inesperadamente pasar al Estado para que la administre, volviendo luego el concesionario en condiciones que no ofrezcan al Ayuntamiento defensa a sus intereses.

Dice que no hay que fijarse solo en que las cantidades adelantadas son reintegrables, y si los réditos que alcanzarán a una cifra muy respetable.

Cree, por otra parte, que no puede resolverse cosa de tanto interés para las arcas municipales sin conocer el pomenor de cifras de construcción, explotación, etcétera; por eso pide que se aplase la se-

sión, por horas al menos, hasta recabar esos datos y poder estudiarlos, dictaminando en consecuencia de lo que de los mismos resulte.

Combate especialmente las bases quinta y sexta del proyecto de anticipo.

Hace resaltar que el capital inicial ha de formarse de catorce millones, seis de acciones y ocho de obligaciones, absorbiendo el interés de estas últimas casi todo el ingreso que pueda dar la autovía. Y, pregunta: Siendo así, como yo estimo, caso de un contra tiempo, cómo se resarcirá el Municipio de las cantidades entregadas como adelanto?

El señor Martínez cree que a las bases propuestas debe agregarse una recabando que las obras de la autovía den comienzo al unísono por Oviedo y Gijón, con la obligación de que en ellas se coloquen obreros asturianos, a fin de evitar la vergüenza que se viene dando de que en obras patrocinadas por Corporaciones oficiales se empleen trabajadores que ni son españoles, cuando los de casa pasan hambres.

Después de otras objeciones se acuerda recabar datos económicos concretos, nombrando para que los estudien y den dictamen una Ponencia formada por los señores González del Valle, Coronas, Berjano, Caicoya, Cervero e Iglesias Luis.

Esta Ponencia se reunirá por la mañana. El Pleno, para decidir, lo hará a las seis de la tarde, una vez termine la sesión de la Comisión Permanente.

Conflictos sociales

Los mineros de Puerto llano

El secretario general de la Federación nacional de mineros de España, don Ramón G. Peña, nos envía una extensa nota en relación con el conflicto minero de Puerto llano, en la que se pretende rectificar las informaciones publicadas por algunos periódicos.

En la nota se dice que las manifestaciones hechas por el presidente y administrador de la mina "San Francisco" menoscaban la dignidad del ex-secretario general del Sindicato, Nieves Camacho, lo que no pueden consentir; que es incierto que los obreros de esta mina ganen de 15 hasta 19 pesetas; que la verdad es que se hizo a los obreros una rebaja de cinco pesetas en metro de labor, con lo que transigieron por la promesa de que obtendrían un jornal de 10 pesetas, lo que no resultó, pues al hacerse la liquidación los salarios no pasaron de siete pesetas; que se pretende dejar en entredicho al actual secretario general Antonio Cañizares, apelando a una supuesta incompetencia profesional, que no existe; que se afirma que los trabajadores dicen que con este secretario general no perderán ni una huelga; y que se pretende igualmente poner de manifiesto que Cañizares no es obrero, cuando es un hijo del trabajo.

Finalmente afirma la nota que no están dispuestos a consentir se lancen a la opinión pública esas informaciones carentes de razón.

Este número ha sido visado por la censura.

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO REAL SIDRA ASTURIANA (CIMA EXTRA) del Excmo. Sr. D. José Cima García (Oviedo)

Sección Bursátil Bolsa de Madrid

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, AYER Ptas., HOY Ptas. Includes entries like Serie F., D., C., B., A., Exterior, Amortizable, etc.

VALORES INDUSTRIALES

Table with columns: VALORES INDUSTRIALES, AYER Ptas., HOY Ptas. Includes entries like Banco de España, Hipotecario, Español de Crédito, etc.

MONEDA EXTRANJERA

Table with columns: MONEDA EXTRANJERA, AYER Ptas., HOY Ptas. Includes entries like Francos, Belgas, Francos suizos, Libras, etc.

MONTES

Inclusiva de los encendedores Dunhill Cimatevilla, 34

POR REFORMA DEL LOCAL Precios increíbles - Visiten la casa CESAR LOPEZ Ramón y Cajal, 6

CUPÓN DE "LA VOZ DE ASTURIAS" with various advertisements for perfumes, furniture, pianos, and other goods.

# INFORMACIONES DE LA REGION

## INFORMACION DE GIJON

**La casi totalidad de los propietarios de terrenos afectos a las obras de canalización del Piles muestra su conformidad con la tasación hecha por el técnico**

### LA CANALIZACION DEL PILES

El alcalde señor Tuya nos manifestó ayer que la casi totalidad de los propietarios de terrenos afectos a las obras de canalización del Piles, acudió ya a su despacho, dándole la conformidad con la tasación que hizo el arquitecto municipal, para la expropiación de las parcelas necesarias.

Otros, los pocos que quedan, anunciaron también su favorable disposición y espera el señor Tuya que este asunto pueda quedar resuelto en un plazo breve.

### UNA SUBASTA

El sábado próximo, a las doce de la mañana, se verificará en las Consistoriales la subasta de sacos vacíos, procedentes de los almacenes municipales.

### LA CAJA MUNICIPAL DE AHORROS

La comisión designada para llevar la gestión organizadora de la proyectada Caja de Ahorros municipal, intensificó estos días sus tareas, pues es propósito del alcalde llevar a feliz término este antiguo proyecto, para cuya realización figura ya una consignación en el actual presupuesto municipal.

### INTENTO DE SUICIDIO

A las diez de la mañana de ayer se personó en la Casa de Socorro, acompañado de varios familiares, el dependiente de comercio José Rodríguez Suárez, de 21 años.

El médico de guardia le apreció intoxicación, practicándole el lavado de estómago.

Según manifestó, aburrido de la vida, le noche anterior había ingerido una pastilla de sublimado, con ánimo de suicidarse.

## SE ALQUILA

**casa para tienda, chigre y carnicería, en buenas condiciones, con vivienda, bolera, agua y cueva para enfriar las bebidas en verano**  
Informes en casa de Remigio Rio, Cayés.

## TURON

### NOTICIAS SENSACIONALES

Ya era hora que pudiéramos comunicar a los vecinos de este valle alguna buena noticia, que les consuele algo de la penosa y angustiosa situación en que viven por mor de la crisis reinante.

Pues bien, la primera de las tres interesantes noticias es que hoy, día 29, a las doce en punto, con asistencia de numerosos invitados, entre los que no faltará una buena banda de músicos, se colocará la primera piedra para la construcción del primer lavadero no de carbón) de los muchos que nuestro Ayuntamiento tiene pensado construir en este pueblo, que se emplazará en La Veguina, y de capacidad suficiente para que pueda, con toda comodidad, lavar en él una cincuenta mujeres a la vez.

Mucho nos congratulamos de ello, pues cuando llegue el verano no tendrá que ser lavada la ropa entre el innumerable número de microbios, que es a lo que queda convertido el mal llamado río de Turón.

Y vamos con la segunda: Sabemos, de buena tinta, que nuestro Ayuntamiento tiene contratado con una importante Sociedad eléctrica la colocación, desde La Cuadrilla a Santo Andrés, de 200 focos de 1.000 bombas cada uno, cuyo primer

Del hecho se cursó el parte correspondiente al Juzgado.

### DE UN ROBO EN LA COMANDANCIA DE MARINA

Ayer llegó a nuestra villa, procedente de la capital y conducido por la guardia civil, el marinero Eugenio González Martínez, que como se recordará cometió en la noche del día 19 un robo en la Comandancia de Marina.

El detenido prestó declaración ante el Juzgado de Marina y quedó recluido a su disposición en los calabozos de Inspección de Vigilancia, mientras se termina la instrucción del correspondiente sumario.

### SECCION MARITIMA

Soplaron ayer vientos del primer cuadrante con cielo neblinoso, señalando el barómetro 759,5 milímetros.

El telegrama del Observatorio dice:

"No es de esperar cambio importante del tiempo".

#### Entradas

V. Nespral, pinos, Vivero. Bermeo, general, Santander. Cabo Tres Forcas, idem, Coruña. Aida, vacío, Avilés. Golondrón, idem, idem. Viking, madera, El Báltico.

#### Salidas

F. García, carbón, Bilbao. Luis, idem, idem. María Antonis, idem, Barcelona. Séptima, vacío, Ribadeo. Cabo Tres Forcas, general, Santander. A. Piarro, carbón, Málaga. Josefa, idem, San Sebastián. Tofán, idem, Santander. Monte Faro, vacío, Vivero. Asunción, hierro, Bilbao.

## El público exige el FAMOSO PURE DE TOMATE J. de LA CIERVA porque es la gloria de la huerta murciana

### MIERES

#### NUEVA DIRECTIVA DEL ORFEON

El pasado domingo, y de segunda convocatoria, se celebró en el local social del Orfeón, la anunciada junta de orfeonistas a fin de proceder a la elección de nueva directiva para esta masa coral.

Hubo las reelecciones de secretario y vocales don José Vigil Escalera y don Baltasar Calleja.

La Junta directiva quedó, pues, compuesta así:

Presidente, don Valentín Rodríguez.

Vicepresidente, don Ulpiano Antuña.

Secretario, don Manuel A. Díaz.

Vicesecretario, don Arsenio Llaneza.

Tesorero, don Edmundo Vignier.

Vocales: don Emilio Iglesias, don Vicente Solano, don Luis A. Díaz, don José Vigil Escalera, don Baltasar Calleja, don José Cuesta, don Félix F. Miranda, don Avelino Calleja, don Jesús Díaz y don Fernando Iglesias.

Ni un solo momento habríamos de dudar de la actividad y entusiasmo de cuantos en estos momentos componen la junta de gobierno de esta entidad, tan necesitada siempre de hombres que sepan mantener incólume la valía y prestigio alcanzado por nuestro Orfeón, que es preciso ir acrecentando con nuevos y resonantes triunfos, logrando así, en bien de nuestra villa, la estabilidad y renombre de una agrupación que tanto honra al pueblo que la patrocinara.

Seguimos, sin embargo, opinando que el reglamento de esta coral contiene un artículo que sigue manteniéndose periclitando y que, a nuestro juicio humilde, debiera ser modificado. Nos referimos al concerniente a la elección de cargos para la directiva, que, como en toda sociedad, incumbe a la general y no como aquí únicamente a los orfeonistas.

Acercas de este extremo, y apoyando precisamente nuestro argumento, hemos oído algunas conversaciones a miembros de este Orfeón que consideraban como muy acertada esta modificación. Mas la elección de hombres parece que sigue constituyendo otro acierto de los orfeonistas y en bien de ellos nos satisface grandemente.

#### DE SOCIEDAD

Después de pasar unos días entre nosotros, ha regresado a La Felguera la apreciable señora doña Laureana Menéndez, acompañada de su distinguido esposo don Paciente Mori. Que su corta estancia entre nosotros le haya sido grata.

#### ESPECTACULOS

La empresa del teatro Novedades prepara para el domingo la estupenda joya cinematográfica titulada "Don Juan", de un argumento sensacional y emocionante.

El acreditado salón Carolina anuncia para la próxima semana el gran Trío Teruel.

¿PARA CUANDO EL PUENTE EN EL BARRIO DE ONÓN?

Nuevamente hemos de insistir recordando a nuestro Municipio la necesidad de llevar a cabo las obras de construcción del puente sobre el río

#### DE SOCIEDAD

Para Madrid, y en compañía de su virtuosa esposa la señora de Prendes Pando, ha salido el prestigioso y activo ingeniero de Minas del grupo de Siero, de la Sociedad metalúrgica Duro-Figueroa, don José Rivas, quien se propone pasar entre los suyos de allende el Pajales las presentes Pascuas.

Lleven feliz viaje y buen retorno.

—De la capital vallisoletana llegó a Mosquera a casa de sus padres la encantadora señorita Lorgia Benayes Pintos, la cual se dedicará a sus labores profesionales después de largas y constantes prácticas tenidas en tierras castellanas.

Bienvenida y mucho acierto, es cuanto la deseamos.

#### LA VACUNA ANTITIFICA

El pasado sábado volvió a inyectar la vacuna antitífica en esta Escuela a docenas y pico de personas de ambos sexos y edades el celoso y culto doctor de la Beneficencia de Siero don Perfecto F. Coñain.

En tan ardua labor, donde hace falta la paciencia del santo Job, le ayudó su sobrino don Manuel Vázquez, joven y adelantado alumno de Medicina, que este año termina su carrera.

Aún continúa abierta la vacuna y que Dios pague al indicado doctor sus buenos servicios.

#### Corresponsal

Redacción de "La Voz de Asturias"

Apartado núm. 29

## ¡LIQUIDACION! ¡REBAJA DE PRECIOS!

De las existencias de joyería, medallas, collares, pendientes, sortijas, etc., etc., en platino, oro de ley y piedras finas.—Artículos de plata de ley.—Novedades en bisutería fina.—Relojes de pared, bonitos modelos, calidades garantizadas.—Relojes de todas clases y marcas en oro, de ley, plata y chapado.—Últimas novedades en relojes pulseras para señora, a precios increíbles.

### LA ESMERALDA - CIMADEVILLA, 8

PRECIOS SIN COMPETENCIA - SOLO POR UN MES

#### SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

## FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños.—Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para máquinas, llan-toneras para la fabricación de hojas de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, máquinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Correo: Apartado 21.—GIJÓN-ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA-GIJÓN»

## CARBAYIN

### "LA VOZ DE ASTURIAS" Y SUS REGALOS

Un amigo que estos días tuvo necesidad de ir a Oviedo nos decía:

—Se luce LA VOZ DE ASTURIAS con los regalos que hace para Reyes. Al pasar por delante de los Almacenes "Blanco y Negro", me llamó la atención su escaparate, observando que es digno de participar en el sorteo que se celebrará el día 6.

Allí hay objetos para todos los gustos y de gran valor.

Y, al parecer, esto mismo lo dijo en otros sitios más a juzgar por el movimiento que se vé comprando el periódico.

Ya hubo quien se hizo suscriptor y reclama los cinco números que como regalo le hace la Administración.

Pero aún hay más. Según nos cuentan ayer, se obsequiará con una función de cine a las modistas que asistan al sorteo e invitan a todas las de la provincia que quieran asistir.

¡Pero, señores, esto es mucho! Regalar cinco números a quien se suscriba y obsequiar con una función de cine.

EN "LA BUENA UNION"

No como estaba anunciado, porque el programa se aumentó considerablemente, celebró el domingo en "La Buena Unión", Sociedad recreativa y cultural de Carbayin,

una función teatral en la que tomaron parte los jóvenes aficionados de la Sociedad, que pusieron en escena el drama en tres actos "María Rosa" y el juguete cómico "Dichoso Tenorio", que resultó interpretado como saben hacerlo esos muchachos de Carbayin que no regatean horas al descanso empleándolas en la propagación de la cultura. Para todos nuestro ferviente aplauso.

Y como al principio decimos, el programa fué aumentado, debido a la aparición del actor cómico felguerino José María Sánchez, que no tuvo más remedio que acceder ante los insistentes ruegos del numeroso público que llenaba el local, recitando algunos monólogos de su variado repertorio.

Hubo otro número a cargo del niño Pepito de la Visitación, que supo granjearse las simpatías, una vez más, bailando el charleston admirablemente.

#### Corresponsal

## CORNELLANA

### NATALICIO

Ha dado con toda felicidad a luz un precioso niño la bondadosa señora doña María Justos, esposa de nuestro muy entrañable amigo don Valentín Menéndez, maestro nacional en esta villa.

Tanto la madre como el recién nacido gozan de perfectísima salud.

Nuestra enhorabuena a tan venturosos padres.

#### DE SOCIEDAD

Ha llegado de Gijón a esta villa don Manuel Fernández, que pasará las fiestas navideñas al lado de sus familiares.

#### Corresponsal

## Correspondencia

Sotondio.—Corresponsal.—Ya advertimos a todos nuestros correspondientes que retiraremos de sus informaciones cuanto se refiera a anuncio de entierros y funerales. Es cuestión administrativa y como tal siempre de pago.

## TRUBIA

### VIDA SOCIAL

De Madrid ha llegado, acompañado de sus padres, el culto estudiante de Medicina y buen amigo nuestro, don Arturo Alonso García.

### VISITA MUNICIPAL

En el día de ayer jueves, nos enteraron de que ha estado en ésta, con objeto de ver sobre el terreno el estado de la tan llevada y traída calle del Vasco, el señor ingeniero municipal.

Al parecer nuestros ediles se han decidido a adouinar dicha calle, por la que tanto "bregó" este periódico. Enhorabuena, vecinos.

### PARA LA DIRECTIVA DE NUESTRO TEATRO CASINO

Son varios los señores socios que nos han rogado hagamos llegar por medio de estas líneas el agrado con que verían que don José María Fernández Ladreda diese en nuestro Teatro una conferencia.

Estamos seguros de que el señor Ladreda, a la primera indicación que se le haga sobre este asunto, aceptaría, puesto que no debemos ignorar los afectos que a nosotros los obreros trubiecos le unen, ya que en su niñez pasó con su familia en este pueblo donde tanto se les quiere. Además serían muy provechosas las lecciones que de la conferencia se recibirían, puesto que el tema habría de ser científico.

#### "Donepe"

## UJO

### LAS FIESTAS NAVIDEÑAS

Con motivo de la festividad de Navidad los señores de Barrientos, prestigiosos industriales de esta localidad, obsequiaron a sus amistades con un baile que tuvo lugar en una de las dependencias del comercio y al que asistió lo más selecto de Ujo.

Los asistentes fueron obsequiados con turrones, pastas, Jerez y champán.

El baile transcurrió dentro de la más animada alegría y buen humor, ya que las bellezas allí congregadas contribuyeron enormemente al fin esperado.

Entre la concurrencia se hallaban las bellísimas señoritas Veneranda y Elisa Barrientos, Benita, Maruja y Cristina Lozano, Vicenta, Esperanza, Maruja y Caridad Palomo, Mercedes Fidalgo, Angeles Fernández y otras que sentimos no recordar. Y los jóvenes Honorio Barrientos, José García, Francisco Bures, N. González, Angel Nieto, José María Palomo, Luis Lozano y otros.

Con este motivo los señores de Barrientos están siendo felicidadesísimos.

#### Corresponsal

## Barros (Langreo)

### UN BANQUETE

Con motivo de su despedida de soltero, el culto y prestigioso Ayudante facultativo de Minas nuestro estimado amigo don Avelino Zapico, obsequió a sus amigos con un succulento banquete, que tuvo lugar en la acreditada Casa Espina.

El menú fué abundante y muy bien servido.

Al final, el conocido intérprete de aires regionales, "El Canario", deleitó a la concurrencia en diversas canciones.

Entre los invitados figuraban nuestros amigos Primitivo Menéndez, Avelino Montes, Manuel González, Francisco Zapico, Juan Secades, Misael Zapico, Jesús Carrocera, Laureano Rodríguez y el respetable amigo José Prieto, capataz, jefe del grupo "La Justa", el cual ofreció el banquete en elocuentes palabras, siendo aplaudido.

## Tintes domésticos

### WIKI

Los más conocidos.—Los más económicos.—Los mejores FAMOSOS POR SU COLOR PERMANENTES

En «papeletas», para teñir en caliente y en frío, en todos las droguerías

Los mejores impresos se hacen en la

IMP. "LA VOZ DE ASTURIAS"

Gil de Jaz, 3.—OVIEDO

## CUOTAS

Equipos a la medida desde 200 pesetas

Sastrería de Javier Martín

Rúa, 18 - OVIEDO

ACUERDOS DE LA COMISION PROVINCIAL

Se aprueban certificaciones de obras en diferentes carreteras y caminos vecinales

Acuerdos de la Comisión permanente:

Se prueba la cuenta que remite el ingeniero-director de Obras provinciales de gastos de los trabajos auxiliares en el expediente de expropiación forzosa de las fincas que han de ser expropiadas en el concejo de Taramundi con motivo de la construcción de la carretera de Taramundi a Vegadeo.

También se aprueba una certificación del mismo ingeniero relativa a obras ejecutadas durante los meses de Noviembre y Diciembre por el contratista don Antonio de las Cuevas en la construcción de la carretera de Taramundi a Vegadeo, y cuyo importe es de 7.535,30 pesetas.

También se aprobó la cuenta

que remite el ingeniero provincial de jornales y materiales invertidos por administración durante Noviembre y Diciembre en el camino vecinal de Regla a Monasterio, cuyos trabajos efectúa el Ayuntamiento de Cangas del Narcea.

Se accede a la petición del Ayuntamiento de Taramundi a quien se autoriza para redactar por su exclusiva cuenta el proyecto de variación de trazado que en el proyecto aprobado de la carretera de Taramundi a Vegadeo se desarrolla en las inmediaciones de Bres.

Se acordó interesar de don Carlos de la Concha, diputado por Villaviciosa, facilite la valiosa arca de cuero antiguo para que figure en la Casa asturiana de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla.

De interés para los maestros Propuestas provisionales

Don Félix Hermano Revilla, para Villarrobledo (Albacete).

Don Juan Huerta González, para Monroy (Cáceres).

Don Antonio Llopis Gonsalvez, para Fuente Librilla (Murcia).

Don Manuel Antonio Galán, para Cayarga (Oviedo).

Don Jesús Crespo Aller, para una sección de Ciaño.

Don Francisco Menéndez Alvarez, para San Bartolomé (Oviedo).

Don José Flores García, para San Juan de Nieva (Oviedo).

Don Cayetano de Dios Martín, para Río Aller.

Don Marciano Abril Agudo, para Santa Eulalia de Onís.

Don José González Alvarez, para El Remedio.

Don Isidoro Rodríguez Toral, para San Román de Candamo.

Don Manuel Nieto Alonso, para Saliencia (Somiedo).

Don Jesús García Méndez, para Piñera de Morcín.

Don Elías Piles Clavel, para Bonastre (Tarragona).

Don Francisco Rea Jimeno, para Vilanova de Escornabón (Tarragona).

Don Carlos Montalvo de Cué, para Navamorcuenda (Toledo).

Don José Arduán Esteban, para Santa Clara de Avedillo (Zamora).

Doña Julia Llana Menes, para Bobes (Oviedo).

Doña Veneranda García Blanco, para Vidiago.

Doña Aurina Alvarez García, para Prahúa.

Doña Regina Pedraces Viejo, para Breceña.

Doña Jesusa González Fernández, para Folgueras.

Doña Angeles Fernández Fernández, para Logrezana.

Doña Angeles Díaz Requejo, para Narzana.

Doña Benéfrida Rodríguez Canseco, para La Arena.

Doña Felisa Castrillo Alarcía, para Cuéllar (Segovia).

Doña Argentina González Soñs, para Navamorcuenda (Toledo).

—LA CASA VEGA vende durante Diciembre los sombreros para señora y niña a precios que a usted le conviene conocer. Plazuela de Riego, número 4.

RESTAURANT

PAREDES Y RAMOS  
Plazuela Riego, 6.—Teléfono 430

- Sopa de gallina.
- Huevos al pericote.
- Rifones a la paisana.
- Angulas al pil-pil.
- Lenguados legítimos.
- Salmonetes al sartén.
- Besugo a la marinera.
- Almajas salsa verde.
- Truchas en pebre.
- Merluza a la minuta.
- Espárragos a la gitaniilla.
- Lengua mechada.
- Manos de cerdo en salsa.
- Ternera asada.
- Lomo de cerdo con ensalada.
- Perdiz estilo cazador y con verdura.
- Pollo a la cartuja.
- Capón en pepitoria.
- Medallones de ternera.
- Jamón a la avilesina.
- Chuletillas a la zingara.
- Bistec a elegir.

POSTRE

Dulce—Pastas—Queso—Fruta.  
Cocina casera—Servicio cubierto y a la carta.

PARA ECONÓMICOS TRANSPORTES



Camionetas y Automóviles  
Repuestos siempre en existencia  
Taller de reparaciones con servicio especializado  
Covadonga, 1.

MECANICO de dentista con buenos informes, se necesita. En esta Administración informarán.

OVERLAND cerrado, 12 HP., toda prueba, buen estado, barato. Santa Cruz, 4, entresuelo, derecha.

+  
LA SEÑORA

**Doña Ramona Suárez Riestra**  
Falleció en su casa de la Manjaya el día 27 de Diciembre de 1928  
a las cuatro de la madrugada, a los 66 años de edad  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.

Su desconsolado esposo don Santos Cuesta (del comercio); hijos doña Aurora, don Adolfo, doña Florentina, don Rafael, don Guillermo (ausente), doña María y doña Casilda; hijos políticos don Francisco Fernández, doña Concepción Garfía, don Manuel Iglesias y don Fernando García Cabal; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia,

Suplican a sus amistades encomienden a Dios en sus oraciones el alma de la finada y asistan a la conducción del cadáver, acto que se verificará hoy, día 28, a las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, barrio de la Merced (La Manjaya) al cementerio de dicha parroquia, y a las once y media de la noche se celebrarán mañana sábado, día 29, a las once de la mañana, por lo que les quedarán vivamente agradecidos.

Funeraria Gumersindo Gómez, San Antonio 13, Teléfono no. 658

GACETILLAS

CHEQUES AL PAGO

Libramientos para hoy:

Señor Administrador Principal de Correos, señor Jefe del Centro Telegráfico, don Enrique Pérez Campoamor, don Manuel Villa, don Manuel Alvarez, don Aurelio Troviada, don Cándido Mustiz, don Victoriano Argüelles, don José María Aparicio, don José R. Carrizo, don Marcelino Ovejero, don Daniel Alvarez, don Julio Fernández, don Fernando Señas, don Ramón Miravalles, don Amalio Fernández, don Rafael García Tufiño, don Bernardino Fanjul, don Justo García, don Federico González, don Antonio R. Arango, señor Habilitado de Carabineros, don Manuel Fernández, don Alfonso Muñoz de Diego, don Alfonso López Gayarza, don Fernando González Fernández, don Julián Regueras García y don Joaquín Vallina.

NADIE SALGA DE ASTURIAS SIN IR A SAN ESTEBAN Y COMER EN 'EL BRILLANTE'

LA BENGALINE

Esmalte de fama mundial  
FABRICACION NACIONAL  
Se vende en todas las droguerías importantes

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Compañía de comedias Meliá-Cibrián.—Para hoy, a las seis y media y a las diez y media, "Cobardías".  
Teatro Jovellanos.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, una película cómica y "La esposa de mi marido".  
Principado.—Para hoy, a las siete y cuarto, la película "La prueba del fuego"; y a las diez y cuarto, velada organizada por la Cultural Liceo Asturiano.  
Salón Torneo.—Para hoy a las siete y a las diez y cuarto, la película "La araña blanca".  
Popular Cinema.—Para hoy, a las siete y a las diez y cuarto, la película "La Venenosa".

ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
E. Junceda

Oculista del Hospital Provincial  
Consulta de 11 a 1 y 4 a 6  
Fruela, 1, 2.º Teléfono 2-5

"LA ESTRELLA"  
Sociedad Anónima de Seguros MADRID

El Consejo de Administración de esta Sociedad acordó repartir un dividendo activo de 4 por 100, a cuenta de las utilidades del actual ejercicio a los accionistas de primera y segunda serie, contra cupón número 18, a partir del día 2 de Enero próximo, el cual podrá hacerse efectivo en Madrid en las oficinas de la Sociedad, Avenida del Conde de Peñalver, número 18, y en el Banco Hispano Americano; en Oviedo, en los Bancos Asturiano y Herrero, y en Gijón, en el Banco de Gijón.  
Madrid, 24 de Diciembre de 1928.  
—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco Alonso y Alonso.

Enfermedades de las Vías Urinarias  
Piel y Secretas  
MÉDICO ESPECIALISTA  
Valentín Fernández

De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid.  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. URJA, 21. (al lado del Gobierno militar), OVIEDO

Chalecos de punto, medias de sport. Siempre lo más nuevo.  
CASA NATALIO

Banco Gijónés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas  
Domitillo sociá  
Corrida, núm. 48  
GIJÓN  
Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella  
Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de  
BANCA, BOLSA Y CAMBIO  
CAJA DE AHORROS  
Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.  
Consignaciones a vencimiento fijo:  
A tres meses. 3 1/2 por 100  
A seis meses. 4 por 100  
A un año. 4 1/2 por 100  
Cuentas corrientes  
En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

Se alquila

Casa-chalet, de moderna construcción, compuesto de sótano, planta baja y principal, con amplias y bien ventiladas habitaciones, disponiendo de todos los servicios de cuarto de baño, agua fría y caliente y calefacción. Informar en Pidal, 5, casa de don Ramón Duarte.—Oviedo.

BANCO DE OVIEDO

(Fundado por las Bancas Maraven y Compañía y Manuel Calcova y Hermanos)  
CAPITAL 30 millones de pesetas  
CONSEJO SOCIAL  
Plaza de la Constitución, 7 y 8  
OVIEDO  
SUCURSALES: Arriandas, Cangas de Onís, Grado, Infesto, Mieres, Navia, Pola de Allande, Pola de Lena, Pravia, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Vegadeo  
Ejecución de toda clase de operaciones realizables en  
BANCA, BOLSA Y CAMBIO  
Consignaciones a vencimiento fijo con interés de  
3 y medio por 100 a 6 meses  
4 " 100 a 1 año  
Cajas de Alquiler Caja de Ahorros  
interés 3 por 100 anual capitalizable por semestres. Reintegros a la vista  
Dirección telegráfica: BANC OVIEDO

ALMACEN

Se arrienda en la calle de Gil de Jaz, número 6, el que venía ocupando el señor Corominas  
Informes en la Administración de este periódico

SEÑORAS:—Gran surtido de sombreros. Se hacen y reforman a precios económicos en «Sombreros Rael». Calle de San Juan, 11. (Canto a la Audiencia).  
SE VENDE muy barata una linda casa con gran comodidad y 14 por 8 metros de terreno en la bajada de Vaqueros, 7. Rubín. Informes en el 9.  
SE VENDEN perrito lina, a la, tamaño pequeño, edad cuatro meses; dos carritos flautas alemanas, dos holandesas, un loro de Veracruz, de cabeza encarnada y hablando. Precios sumamente económicos. Santa Clara, 6, 2.º.  
EXTRAVIDO.—Perra de caza sabuesa, color negra y blanca, hocico anaranjado. Se gratificará a quien sepa su paradero en la Cantina del Vasco. Trubia.  
SE DESEAN dos o tres huéspedes, precio económico, buenas habitaciones. Guillermo Estrada, 10, 3.º.  
PERDIDA.—A un yevedor de Lotería se le extraviaron siete décimos para el sorteo del día 2. Se gratificará a quien los entregue en la Administración de la calle Altamirana.

**¡Mineros-Contratistas!**

Se desea adquirir una locomotora de vapor para vía de 0,60 en buen estado con un peso máximo en orden de marcha de 4.000 kilogramos.  
Dirigir proposiciones a la Administración de este periódico.

**CUOTAS**

EQUIPOS A LA MEDIDA -- PROPAGANDA  
200 PESETAS  
**CASA MATAMOROS**  
Doctor Casal, 5, 1.º OVIEDO

**Teresa Suárez**  
MODISTA—CONFECCIONES  
URJA, 6, pral. Teléfono 12-75  
Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios  
Se admiten géneros

**LA POSITIVA**  
DE EDUARDO G. ARIZAGA  
Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Vaso, Piedra artificial y Marmol comprimido  
ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado, y del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escalera, cocinas, bañafinas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO, lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.  
Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN  
Teléfono 461.—Apartado 154

**La Unión y el Fénix Español**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

68 años de existencia 68 años de existencia

Seguros sobre la vida      Seguros de valores  
Seguros contra incendios      Seguros contra accidentes  
Seguros Marítimos

Subdirectores en Asturias: **Hijos de Lacazette**  
AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS  
RUA, 5.—OVIEDO

**LIQUIDACIÓN con grandes rebajas de precios**

Por cese del negoci, su dueño liquida todas sus existencias de alhajas de oro, platino y brillantes de positivo valor. Bndijas y cubiertos de plata, al peso. Relojes de pared, desde 40 pesetas; de bolsillo, desde 15 pesetas; de pulsera, para señora, oro de ley, desde 35 pesetas; de níquel y plata, desde 15 pesetas y de pulsera, para caballero, desde 18,50 pesetas.

En la JOYERIA DE BARROS.—« Nueva Sulza »  
Cimadevilla, 14 — OVIEDO — Teléfono 388.

Esta casa compra o cambia alhajas antiguas por modernas. Y se hacen toda clase de composturas.

SOCIEDAD INDUSTRIAL ASTURIANA  
**"TORNILLERA DE VENTANIELLES"**  
OVIEDO

Fábrica de tirafo, do de hierro y latón  
Remaches de hierro, latón y cobre  
Pedidos y correspondencia al apartado núm. 26

**Philips es calidad**

DE VENTA EN TODAS PARTES

7 y LAMPARA s'PHILIPS" S. A. E. Madrid: Prado, 30, BARCELONA. Córuga, 222

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde cree que, salvo pequeños detalles, estarán terminadas las obras del nuevo Matadero para las ferias de la Ascensión

UNA VISITA AL NUEVO MATADERO

Ayer, en la Alcaldía, conversáramos un rato los periodistas con el Alcalde don Manuel Gutiérrez. Nos habló de la visita girada el miércoles por la tarde a las obras del nuevo Matadero municipal, en la que le acompañaron el Gobernador civil y el arquitecto del Ayuntamiento.

La impresión recogida fué muy satisfactoria, creyendo que las obras—muy adelantadas por cierto—quedarán ultimadas para fines de la Primavera próxima.

—¿Para Mayo, acaso, cuando se celebre la Feria y Concurso de ganados?—le preguntamos.

—Para entonces, casi seguro—nos contestaba—; a todo más, solo quedarán pequeños detalles.

—¿Se está instalando la maquinaria?

—Desde luego. Todo se lleva con la mayor celeridad.

—¿Y la organización del Matadero para comenzar a explotarlo?

—En eso pensamos, y ello nos preocupa, porque no es cosa fácil el acertar. Para mejor llenar nuestro pensamiento, tendremos alguna reunión de cambio de impresiones, y acaso se nombre una Comisión capacitada para que asesore a la Corporación, pudiendo así resolver con más confianza en el éxito. En fin, pondremos a prueba nuestra buena voluntad. Es cuanto puede pedirnos.

En este punto la conversación, el ilustrísimo señor Gobernador civil anunciaba al señor Gutiérrez, que hoy, viernes, a las diez y media del día, devolvería al Ayuntamiento la visita oficial que le había hecho.

AUTORIZACIONES

Se ha autorizado:

A don Marcelino Vázquez, para construir un tendón en La Mortera de Olloniego.

A doña Virginia Martínez, para construir un almacén en Tudela de Veguín.

Y a don Angel Martínez Sánchez, para construir una casa en San Claudio.

POR NO CONCURRIR A SEXTAFERIA

El señor Alcalde impuso la multa de diez pesetas a Aurelio Mortera, vecino de la parroquia de Manzaneda, por no concurrir a los trabajos de sextafaría los días 4, 11 y 18 de Mayo último. Además se le obliga a la redención completa de carga de tres días, a razón de 8,75 pesetas por cada uno.

AGUAS NOCIVAS

Por la Alcaldía fueron días pasados enviadas varias muestras de agua procedente de fuentes de la parroquia de Tudela de Veguín, a fin de que se analizaran debidamente en el Laboratorio Químico municipal.

Del resultado del análisis comunicó lo que sigue el Jefe del Laboratorio:

“Tengo el honor de informarle que las aguas números 1 y 2, enviadas por esa Alcaldía, como las de La Llorona vieja, tomadas por el personal de este Laboratorio, todas de Tudela de Veguín, aparecen fuertemente contaminadas,

siendo ello sucio y peligroso para la salud pública”.

Ante este informe, la Alcaldía dispuso cegar esas fuentes y se continuó facilitando a aquellos vecinos agua potable.

A COMPROBAR DENUNCIAS

Se ordenó al Jefe de la Guardia urbana compruebe si en un local de la carretera de Santo Domingo se albergan caballerías, en contra de lo dispuesto por la Alcaldía, y si ocurre lo propio en el patio de una casa de la calle de Santo Domingo.

DE OPPOSICIONES

Ayer, comenzaron los ejercicios de oposición entre auxiliares del Ayuntamiento para cubrir una vacante de oficial dotada con cuatro mil pesetas anuales.

La puntuación obtenida por los señores opositores, fué como sigue:

Don Celestino F. Trapa; 48 puntos.

Don Emilio Feito, 47.  
Don Benjamín García, 45.  
Don Camilo Gayo, 38.  
Don César Ordóñez, 38.  
Don José Díaz Estrada, 37.  
Queda por realizar el último ejercicio, que es el escrito.

LA BÁSCULA DEL MERCADO DE SAN LAZARO

Se nos denuncia por personas de nuestra confianza que la báscula instalada en el mercado de San Lázaro no funciona desde hace algún tiempo, con cuya paralización se producen trastornos y perjuicios a las personas que desean pesar reses.

Como la queja es justa, la trasladamos al señor alcalde, en la seguridad de que ordenará el inmediato funcionamiento de la báscula, pues para algo se gastó el Ayuntamiento las pesetas de su adquisición.

PARA LA SESION DE HOY

Orden del día para la sesión ordinaria que hoy celebrará la Comisión permanente:

Lectura del acta anterior.  
Comunicaciones oficiales.  
Ordenanzas de arbitrios.  
Instancia de la viuda de un guarda de Policía urbana solicitando aplicación de pagas de supervivencia.

Instancia de la viuda de un ordenanza solicitando mesadas de supervivencia.

Expediente sobre creación del Cuerpo de cobradores y revisores de Arbitrios.

Instancia de don Román Cosío, para instalar un water-closet en la sacristía de la iglesia de la Corte.

Instancia de don Rufino Menéndez, para abrir un hueco en la fachada de la casa número 38 de la calle de Foncalada.

Instancia de don Adolfo Requejo, proponiendo realizar los servicios de locomoción, que precisa el Ayuntamiento.

Presupuesto para la construcción del alcantarillado de Buenaviata a la Argañosa.

Presupuesto para la conducción de aguas y alcantarillado, para las Casas Baratas de la Nueva.

Instancia de don José González, para construir un muro de ladrillo en la Fuente de la Plata.

Acta de la subasta para construir una acera en San Claudio.  
Cuentas.

Velada artística  
Concierto del Orfeón Ovetense

La notable y laureada masa coral ovetense anuncia para mañana sábado, a las diez de la noche, en su domicilio social, un interesante concierto, en honor a los señores socios y sus familias, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte

I “Amores en Kapurtala o una Rajasa muy brava”, tragedia lírica en un acto, de la que es autor el socio don Manuel Díaz, representada por varios orfeonistas.

II “Soy pastor...”.

III “El altu del puertu”.  
(Canciones asturianas por el orfeonista Enrique Cienfuegos.)

Segunda parte

I “A la salida del Sella”.

II “Al pasar la Agüeria, madre”.

III Vaqueiras.  
(Por el orfeonista José Granda.)

IV “La Canción del Olvido”.—Serrano.

V “Clavillos”.—Valverde.

(Por la tiple señorita Ernestina Alonso, acompañada al piano por el señor Ruiz de la Peña.)

VI “Les barandilles del puertu”.

VII “Enfocicose to madre”.

VIII Vaqueiras.  
(Por el orfeonista Alvaro Naves.)

Tercera parte

I “La Pastorela”.—M. Torroba.

II “Infeliche”, de Hernani.—Verdi.

III “Golondrón”, de Marusa.—Vives.

(Por el bajo Marcelino López, acompañado al piano por el señor Ruiz de la Peña.)

IV “Jugar con fuego”.—Bartieri.

V “Los diamantes de la corona”.—Idem.

(Por la tiple señorita Paz Alonso, acompañada al piano por el señor Ruiz de la Peña.)

VI “Carros mateirqs”.

VII “Los Xatiquinos”.  
(Por el orfeonista Enrique Cienfuegos.)



Compañías Francesas  
C.º Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 25.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

13 Enero LUTETIA

10 Febrero MASSILIA

Precio del billete en clase preferencia, pesetas 742,55.

Precio tercera clase, 613,70.

” con camarote, 648,70.

VAPORES RÁPIDOS

Para Leixoes, Lisboa, Dakar, Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

19 Enero EUBEE

21 Febrero KERQUELEN

PRECIOS

En tercera preferencia, pesetas 702,55.

En tercera con camarotes, 608,70.

En tercera corriente, 553,70.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Pernambuco, Bahía, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

11 Enero LIPARI

29 Enero CEYLAN

Precio del billete en 3.ª clase, 553,50 pesetas.

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14, VIGO.

VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.

Compagnie Générale Transatlantique

Línea de Vigo a Nueva York-Halifax

Saldrá de VIGO directamente para Halifax y Nueva York el hermoso y rápido vapor:

21 Enero ROUSSILLON

Precio de cámara desde 140 dólares, más impuestos.

Id. de 3.ª clase, pesetas 548,70, más ocho dólares de impuesto americano.

NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

Línea de la Habana y Houston

Para la Habana, Veracruz y Houston saldrá de VIGO el magnífico vapor francés:

Precio del pasaje en 3.ª clase a la Habana 555,25 pesetas.

Id., id., a Veracruz 598,70.

Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:

Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14, VIGO.

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN

Capital: 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas : : Filial del Banco Urquijo Realiza toda clase de operaciones de Banca, Bolsa y Cambio, prestando preferente atención a las siguientes:

Cuentas corrientes con interés en moneda nacional y extranjeras. Cuentas de crédito y préstamos con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, mercancías y conocimientos de embarque. Giros. Cartas de crédito. Ordenes telegráficas. Compra-venta de valores. Cobro y descuento de cupones y documentos de giro. Cambio de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros. Depósitos de valores.

CAJAS DE SEGURIDAD

Caja de Ahorros Admite imposiciones de UNA PESETA 3 1/2 % anual en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual SUCURSAL EN CANDÁS

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo

Capital: 10.000.000 de pesetas

Operaciones bancarias : : Agentes en todos los pueblos de la provincia

Caja de Ahorros

SUCURSALES AVILÉS LLANES E IBIÉSICO

CRÓNICA DE SOCIEDAD

VIAJES

Con objeto de pasar las fiestas navideñas con su distinguida familia, se encuentra en esta población nuestro estimado amigo el jefe del Laboratorio de la Constructora Naval en el Ferrol, don Oscar Pastor.

—Saludamos en esta población a nuestro amigo el culto secretario del Ayuntamiento de Sariego don Isaac Díaz del Camino y su distinguida señora.

—Regresó a esta capital la distinguida señora doña Rosario Cuesta Fernández, con sus hijos el culto ingeniero don Alfredo Santos y su bella esposa doña María Jesusa Somolinos.

—Salieron para Madrid el ex-director general de Primera enseñanza don Aniceto Sela, su distinguida señora y bella hija Luz.

—De Barcelona llegó a esta capital nuestro amigo don Javier Martín.

—Regresó a esta capital la bella señorita Isabel A. Uria.

—Sale hoy para Madrid la señora viuda de Bertrand.

—Salgó para Valencia de Don Juan, con su primogénito, nuestro amigo don Adolfo Saenz de Miera.

—Salieron para Madrid los señores marqueses de Aledo, y su hijo don Ignacio y sus preciosas hijas María Teresa, María Josefa, María Fernanda, Marichu y Carmenchu.

—Pidan VINOS ARMENGOL

—Para Madrid salieron nuestro querido amigo don Juan Antonio Carralero y su encantadora hija Eloina.

—Saludamos ayer en esta capital a nuestros amigos de Pola de Lena don Manuel y don Enrique

Fernandez Vigil y a su hermana la bellísima señorita Isabelita.

—Salgó para Madrid nuestro querido amigo el culto catedrático de la Universidad de Oviedo don Ramón Prieto Bances

—Para León salgó nuestro amigo el reputado médico don Emilio García Miranda.

—De León llegó nuestro estimado amigo el interventor de la Delegación de Hacienda don Juan Barthe.

—Para Madrid salgó nuestro estimado amigo don José Masaveu.

—Llegó a esta capital, acompañado de su bella esposa doña María Cano, el culto ingeniero de la Compañía de Madrid-Zaragoza-Alicante don Alejandro Pérez de la Sala, el que salgó ayer para Madrid.

THE DANSSANT

El Real Tennis organiza en honor de sus socios y familias un the danssant con árbol de Noel, que se celebrará en el Hotel Francés el próximo día 4 de Enero.

Los regalos para el árbol de Noel han sido encargados a Madrid y podemos asegurar que el gusto más exquisito presidió su elección.

Por la gran distinción que es siempre la característica de las fiestas del Real Tennis y por los alicientes de la que nos ocupa, no dudamos que será un nuevo éxito para la Sociedad organizadora.

OTRO THE

Como en años anteriores el Hotel Covadonga celebrará el día de Reyes un gran the baillable, que será amenizado por “Los Whiskers”, la orquesta que tanto agradó en la última fiesta celebrada en dicho Hotel.

Preciosos regalos serán sorteados entre los asistentes a esta fiesta para la que existirá egra entusiasmo.

Automóviles CITROEN

IMPORTANTE

El representante general para Asturias de esta acreditada marca, en su deseo constante de mejorar la organización con que hoy cuenta en la provincia, desea nombrar sub-agencias exclusivas en todos los partidos judiciales y pueblos importantes.

Invita a todos los comerciantes responsables a quienes pueda interesarles, que lo soliciten por carta en la seguridad de que serán tratadas con la mayor reserva.

DIRIGIRSE A:

GARAGE ELANCO Apartado 76. OVIEDO

PHOENIX

ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra incendios

ESTABLECIDO EN 1782

Depósito constituido con arreglo a ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamoignon, Apartado 42, Málaga

Subdirector en Asturias: Luis Botas Rodríguez

PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELEFONO, 774

Fábrica «LA AMISTAD», S. A.

Apartado núm. 12 - OVIEDO - Teléfono 15 - 29

TALLERES MECÁNICOS

Piezas torneadas hasta 6 metros de diámetro

Piezas cepilladas hasta 7 metros de largo

Ajuste y forja

FUNDICIÓN

Piezas de hierro hasta 10 toneladas

Fundición de bronce, aluminio y aleaciones

Moldeo mecánico

CALDERERÍA

Puentes, armaduras, vagones y vagonetas

Cadarnas, trasportadores y lavaderos de carbón

FONTANERÍA

Tuberías, fuentes, registros, bocas de riego, etc.

LAGARES, PRNSAS Y TRITURADORAS

NOVIAS y accesorios para

SALTOS DE AGUA

MINAS Y FERROCARRILES

Material fijo y móvil.—TRANVIAS

SOLDADURA AUTÓGENA

en bronce, aluminio, hierro fundido y acero

ALMACÉN DE MIERROS LAMINADOS



Compañía de Navegación Vasco-Asturiana

Propietaria de los vapores «PEPIN», de 600 toneladas de carga.—«GUILERMO SCHULZ» de 3.700 toneladas.—«JOSEFA», de 3.700 toneladas.—«ANTONIO DE SATRUSTEGUI», de 3.800 toneladas y «SANTIAGO LOPEZ», de 4.100 toneladas.

Es os buques realizan navegación de cabotaje nacional y en los puertos del Mediterráneo, toman, a su retorno, carga general que la Compañía reexpide a cualquier pueblo de la provincia.

Próximamente cada 15 días hay buque en Barcelona. Fletes reducidos. Las oficinas y Gerencia en AVILÉS. Dirigir la correspondencia al Apartado de Correos núm. 14. Dirección telegráfica y telefónica «VASTURIANA».

AVILÉS

“Aurora”

Compañía Anónima de Seguros (FUNADDA EN 1900)

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1908

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO

Subdirección en Asturias: JOSÉ BRAVO

Fruela, 13—OVIEDO—Teléfono 411

Agencias en todos los pueblos de la Provincia.

EXITOS DE LA PROPAGANDA

LOS «MALHECHORES» DEL RETIRO OBRERO

Cuando se implantó en España el Seguro obligatorio de vejez, fué acogido con indiferencia por la mayoría de los patronos y de los obreros; pero hubo un sector patronal que no vió en él más que una carga fiscal y se dedicó a combatirlo...

tamente a los que cumplen 60 años de edad y no tengan ingresos anuales superiores a doce mil pesetas, para lo que serían necesarias mil millones de pesetas anuales desde el primer año, suponiendo que solo cobraran pensión la mitad de los dos millones de españoles que tienen aquella edad...

Las campañas del sector patronal adversario, pusieron más calor en las de los obreros que tomaron a su cargo el dar a conocer el paso progresivo que significaba este primer seguro social...

No queremos negar que pueda existir buena fe en los que siendo asalariados, dicen tales cosas; pero si creemos que manifiestan, al decirlos, su falta de preparación para tratar estas cuestiones...

Seguramente que a estas fechas todavía habrá, aproximadamente, como un cuarenta por ciento de la población obrera sin afiliarse...

Si no es así, y suponiendo que no están enredados de su saber en la ciencia actuarial, ante las resistencias patronales que aún existen para pagar diez céntimos más sobre el salario por día de trabajo del obrero...

Si en la mayoría de las naciones que tienen establecido el retiro obrero, después de ensayar varios sistemas han adoptado el de capitalización, que es el que tenemos en España, parecía natural que todos cuantos nos vamos dando cuenta de la importancia que tiene este seguro obligatorio de vejez...

¿Cómo es posible esto, se ha dicho en la Prensa, que por el hecho de que en ciertas empresas patronales existan obreros de 65 años de edad en proporción de 6,30 por 1.000, haya quien se crea competente en estos estudios y saque, de tales datos, consecuencias desfavorables para el régimen del retiro obrero obligatorio?

Por desgracia no es así, ya que hay quienes, a pretexto de alanzar ahora mismo, y con mucha prisa, mayores beneficios, lo que hacen es laborar contra el régimen de retiros actual, dando alas a los adversarios de él en el campo patronal...

Y si la empresa hubiese devuelto, a los obreros que fueron baja a su servicio, las reservas matemáticas de cada uno, ¿le quedaría el capital suficiente para pagar las pensiones objeto de sus cuentas galanas?

Lo mismo de los que piden, con constancia digna de mejor causa, que la pensión de vejez sea de 1.000 pesetas al año, pagaderas inmediata-

Nacional de Previsión y sus Cajas colaboradoras, es tanto no hace una española, del grupo de los afiliados entre los 16 y los 44 años de edad en nuestro régimen de seguro de vejez...

Por muchos mineros (se trata de empresas mineras) que fallezcan prematuramente, ¿no llegarán a la edad de retiro, 65 años, siquiera la mitad de los que figuran en la tabla de mortalidad...

Quien incurrió en el error que pretendemos aclarar, incurre también el otro al recogerlo para utilizarlo en contra del retiro obrero. Este nuevo error es de una empresa patronal a la que pareciéndole mucha la cantidad que tiene pagada por cuotas...

¿Querrá decir esa empresa, que si le hubiese sido posible retener las cuotas obligatorias del retiro obrero de los que fueron baja a su servicio, no habría entregado el capital correspondiente a la pensión de cada uno?

Admitida esa retención de cuotas, ¿a cuántos obreros se les permitiría llegar a viejos al servicio de una empresa o patrono, cuando se exige trabajo en tantas partes a los obreros de edad avanzada?

Este índice bien claramente la ventaja del régimen del seguro obligatorio de vejez, pues al entregar las cuotas los patronos al organismo asegurador...

Congratulémonos, pues, del éxito de nuestras propagandas, sacando de la indiferencia a tantos que con su talento pueden ser útiles a la previsión social...

Sepan una vez más, los trabajadores, que con el régimen de seguro obligatorio implantado en España, sin modificación alguna, cuando estén todos los obreros afiliados y coticen como en el extranjero...

Para la familia residente en el barrio de Pumarín En el día de ayer acudieron a nuestra Administración caritativa personas con su óbolo para la infeliz familia residente en el barrio de Pumarín...

Las almas buenas Para la familia residente en el barrio de Pumarín En el día de ayer acudieron a nuestra Administración caritativa personas con su óbolo para la infeliz familia residente en el barrio de Pumarín...

Al darles las más expresivas gracias por sus rasgos de generosidad, nos es grato registrar sus nombres con el donativo respectivo: El suscriptor de LA VOZ DE ASTURIAS J. M., 5 pesetas. Los cinco del Torenó, 5 pesetas. Una señora, seis prendas interiores de vestir.

DESDE POLA DE SIERO

El pleno ratifica el acuerdo del emplazamiento de la plaza cubierta, votando 30.000 pesetas para la carretera Tuilla-Carbayin

«Era grande la animación que se notaba ayer en el salón de sesiones de nuestro Ayuntamiento. Pocas veces se vió tanto interés por presenciar una sesión y era debido a que iba a discutirse sobre el emplazamiento de la plaza cubierta...

ratificarse en el acuerdo anterior, es decir, que la plaza sea construída en el terreno antes indicado.

Se dió lectura a varias instancias, aprobándose unas y desechándose otras.

Después se pasó a la lectura de los presupuestos ordinario y extraordinario.

Dentro de los mismos figura una partida de 30.000 pesetas para la carretera en proyecto de Carbayin a Tuilla, muy necesaria y ventajosa, tanto para los pueblos como para los grupos mineros Braña del Río, Mosquera, Hulleras del Rosellón y Candín.

Por último se acordó subvencionar con 100 pesetas anuales al Centro Asturiano de Madrid.

Hubo quien propuso el aplazamiento, pero en vista del acuerdo recaído anteriormente, eso no era posible.

Una vez más nos satisfizo la exposición del señor alcalde cuando manifestaba que el Ayuntamiento tenía que velar por los intereses generales del concejo.

Por 13 votos contra 4 se acordó

Ecos del Magisterio

Sección Administrativa

El señor Gobernador trasmite un oficio de la Alcaldía de Coaña dando cuenta de que en virtud del mismo fueron destituidos de los cargos de vocales de la Junta local de Instrucción pública de aquella villa...

La Dirección general de la Deuda reclama hoja de servicios de doña María Nieves Moreno, a fin de completar su expediente.

A doña Antonina Muñoz se le piden documentos para su expediente de orfandad.

A doña Manuela Alvarez López, viuda del maestro jubilado don

Celestino Menéndez, se devuelve expediente de viudedad por no tener derecho a ella ya que contrajo matrimonio con el causante después de cumplir los sesenta años.

Pasaron a la Inspección de Enseñanza para su examen y aprobación, los presupuestos escolares de los distritos de Gijón, Infiesto, Luanco, Siero y Tineo.

RADIO ASTURIAS

E. A. 1.-19. (310 m.)

Hoy, a las diez de la noche, retransmisión de la velada organizada por Liceo Asturiano en el Principado (Gran Teatro Cinema).

Coleccionando nuestros cupones, puede optar a uno de los magníficos regalos expuestos en los Almacenes «Blanco y Negro»

CESAR LOPEZ

Joyería - Platería - Relojería

Insignias y Trofeos Deportivos

TALLERES DE JOYERIA Y RELOJERIA

Carteras, Billeteros y Petacas en piel y ante

Relojes de las mejores marcas - Relojería de pared

COMPOSTURAS EN ALHAJAS Y RELOJES

Pago a altos precios alhajas, oro, platino y plata

Ramón y Cajal, 6 - OVIEDO - Teléfono 7

Impermeables

Gabanes cuero

Trincheras lana

DE ALTA CALIDAD

CASA NATALIO

PROFESIONALES

CLINICA ODONTOLÓGICA

Dtr. Fernando Muñiz Toca

ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39) TELÉFONO 9-74. - CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

Sanatorio Quirúrgico de Celestino Alvarez

Operaciones de deformaciones de la cara y enfermedades de matriz a cargo de este señor Cirugía general, estómago, y cirugía ortopédica (pies zambos, mal de Poot, parálisis infantil, fracturas mal consolidadas, etc., etc.) a cargo de FRANCISCO GARCIA DIAZ, Cirujano del Hospital provincial CALLE DE ASTURIAS

Clinica Dermatológica Morán

Especialista en enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y VIAS URINARIAS Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 6 ROSAL, 19-Tel. 527-OVIEDO Los sábados de 3 a 6 de la tarde en Gijón, San Bernardo, 52-1.º

Doctor G. Robles

Especialista en enfermedades de la Matriz (Diatermia, Rayos Ultravioleta y demás medios modernos) y su Cirugía, Partos, trastornos del embarazo, abortos repetidos y Cirugía general. Prácticas todos los años en los Hospitales de Madrid y capitales de Francia, Suiza, Bélgica, Inglaterra, Austria y Alemania URÍA, 21, - OVIEDO Consulta: de 11 a 1

E. GRANDE DEL RIESGO

Médico especialista de huesos y articulaciones.-Diagnósticos y tratamientos por rayos X y Radium-Diatermia, electricidad, Luz ultravioleta Horas de consulta: 10 a 12 y 3 a 5. Torenó, 15. «Sanatorio Getino». Teléfono, 11-21.-Oviedo

ENFERMAS NERVIOSAS Y MENTALES

Sanatorio Sta. Rita-Colloto Director-propietario Laureano Sánchez Valdés Médico especialista ayudante clínico durante 16 años, del eminente alienista D. Sixto Armán. Tranvía a la puerta. Consulta diaria de 11 a 1 y 3 a 6 Teléfono 778.

ALVARO CIENFUEGOS

MÉDICO DENTISTA Consulta: de 10 a 1 y de 3 y media a 7 de la tarde CALLE DE CIRIACO M. VIGIL (ANTES LUNA), 5 - Teléfono 530

GABINETE ELECTRO-DENTAL

MANUEL VILLATE MÉDICO ODONTÓLOGO CONSULTA DE NUEVE A UNA Y DE TRES A SEIS Jovellanos, 8, 1.º duplicado (FRENTE ESTACION VASCO)

José Fernández González

Especialista en enfermedades NERVIOSAS Y MENTALES del Hospital provincial de Madrid y Sanatorio Psiquiátrico de San José de Ciempozuelos URÍA, 50, 2.º Teléfono 8-47 Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Martiniano Bajo Estébanex De las Clínicas de Madrid Burdeos y París Horas de consulta de 9 a 12 y 3 a 5 San Francisco, 5 Oviedo

Dr. Valvidares Vega

Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordóñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

Enrique Rubiera

Especialista en enfermedades de los niños Del Hospital del Niño Jesus de Madrid.-Rayos Ultra-Violeta Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Jovellanos, 2.-Teléfono 14-26

Doctor E. Macías de Torres

GINECÓLOGO DEL HOSPITAL PROVINCIAL Especialista en Matriz y Partos CIMADEVILLA, 19, 1.º-OVIEDO Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 (excepto los miércoles). Teléfono 600.

Julio R. Fontán

Especialista Estómago, Intestino e Hígado Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4 URÍA, 26.-Teléfono 10 68

C. Tuero Muñoz

Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.-Calle del Peso, 12.-Teléfono 78.-Oviedo.

Nicolás Pérez

Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLLA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones Rayos X Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5 - Uría, 60, principal.-Teléfono 11-30 OVIEDO

Guillermo López

Médico por oposición del «Dispensario antivenero». Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas. Diatermia-Rayos Ultra violeta Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. P. Ayuntamiento, 9 - Teléfono 6-15.

Dr. Miranda

Especialista-Corazón y Pulmones Ex-profesor del Instituto Rubio y del Real dispensario antituberculoso «María Cristina» de Madrid Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes) Uría, 72, piso segundo-Oviedo Teléfono 1025

Dr. Alberto González

Especialista en enfermedades de la Piel, secretas, de las Clínicas de los señores Aza y S. Covisa. En el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. San Francisco, 34, 2.º, Oviedo. Teléfono 778

ARTAS INTIMAS

De Ali-Bey a Nicomedes

Magnífico y cuerdo amigo: Por culpa de mis pecados, estoy yo ahora en mis glorias, libre de la bullanga ciudadana y metido en este pequeño rincón de la vida. Como soy cristiano, que lo paso lindamente, sólo y a mis anchas, al habla con la sabia naturaleza, y leyendo libros magistrales. Aquí todos somos hermanos: la hermana vaca, el hermano árbol; aquí no hay quien presume, más que el gallo.

A las veces, arriba a este lugar de feliz sosiego, un peatón de cartería, que es cojo y prósbita, como dicen que hay que ser para servir oficio de andar en el caballo de San Francisco, y de leer en sobrescrito. Fué este benemérito cojo, quien me trajo nuevas de tí, con tu amena carta, rebosante de erudición selecta y chorreado de noticias frescas, de las que andan de boca en oreja por las calles, plazas y plazuelas de esa vieja ciudad de los contrastes, en la que, a par del ingenio sutil y donairoso, cunde desenfadadamente la murmuración plebeya y chocarrera, a quien habrá que poner freno.

Perdóname si no te alabo el gusto que hay en tu extraña afición a coleccionar los dichos desdichados, que como cosa nefanda que nadie quiere, van por el arroyo pestilente, en que se bañan los que los dicen. Acuérdate de esto que léimos no sé dónde:

Por las calles, por las plazas Cabezas se ven quimeras; La mitad son calaveras, La otra mitad calabazas.

¿Estamos, conformes? Pues sigámos... Como iba diciendo, en este rincón del mundo, vivo yo en mí como las propias rosas, sin refinar con nadie, y en las más cordiales relaciones con la madre tierra, humilde y abnegada, que no se enoja porque la pise; magnífica y fecunda, que, sin cesar, me llena la andorga, lo que quiere decir que me da de comer. ¡Bendita sea!

No me negarás que ahí todos los días se producen cien causas para hacer ascos a la vida, hasta desear perderla de vista. Aquí, caro amigo, se siente uno atraído a vivir eternamente, por el placer edénico que se goza en este paraíso de encanto. Ahí todo anda sin pies ni cabeza, y eso que hay muchos pies de uñas muy largas, aun que pocas cabezas; aquí todo anda a derechas, porque es la verdad quien gobierna, según Dios y según conciencia. Aquí, al burro le llamas burro, sin que se enfada contigo; ahí, si le ofreces una albarda al borrico que no la tiene, te agradece la gentileza soltándote un par de coces y tantos rebuznos. Aquí, al cerdo le llamas cochino, y se queda tan campante, sin que se le ocurra desheredarte para que no gustes de su cuarto trasero, que es sucuente y sustancioso; ahí, eso que llaman conveniencias sociales, que no son sino hipocresías solapadas, te ponen en el trance cruel de hablar a un puerco, como si fuese una persona pulcra y aseada. Aquí, al zorro se le tiene por animal dañino, porque lo es; se le caza y se le mata; pero ahí, al zorro se le soporta y hasta se le reverencia...

Confiesa que es mucho mejor vivir con los animales de aquí, que convivir con los animales de ahí. Los de aquí son harto superiores, créeme, y, vivos o muertos, todos valen para algo. En cambio, de muchos que andan por ahí sueltos, pese a las ordenanzas municipales, se puede decir lo que de uno como ellos dijo aquel predicador. Va de cuento:

“Un clérigo era capellán de las galleras de Cataluña, y era general de ellas un catalán llamado don Lope de Moncada, con quien estaba muy mal el clérigo; dióle al general cierta enfermedad, de la cual murió, y a sus honras hicieron que predicase el capellán, por no haber otro. El cual, puesto en el púlpito, dijo que había cuatro cosas muy diferentes: la primera era cosa que vivo era muy bueno, y muerto no valía nada; la segunda era cosa que vivo no valía nada, y muerto era muy bueno; la tercera era que vivo y muerto, era bueno; la cuarta era cosa que vivo y muerto no valía; la segunda era el puerco, que vivo no valía nada, y muerto era bueno; la tercera era el buey, que vivo y muerto era bueno; y la cuarta cosa, que vivo ni muerto no valía nada, era el bolo, como este caballero que ha muerto, que ni en vida ni ahora valió nada a nadie...”

Ahora dime la verdad como si te fueses a morir, lo que Dios no quiere, que sea el alma que se va a los cielos, o sea el alma que se va a los infiernos.

tísimo, que son muchos los bolos que andan por ahí, la mar de engraidos y soberbios? Pues aquí no hay ni uno; todos son lo que valen, y todos valen para algo, ya en vida, ya en muerte, ya en ambas situaciones.

Lo que va dicho, no quita para que, aun viviendo yo en mí, como ahora vivo, a veces me divierta saber, a esta inmensa distancia de ahí, lo que por ahí pasa. No vayas a creer que me dejaste cortado, con lo que dices que braman contra mí los amigos de su bolsa y de su vientre; antes me hizo todo mucha gracia. Hubiérame apesadumbrado que se olvidaran de mí. Ya sabes que aquel gracioso Conde de Ureña preguntó a uno que venía de la Corte, qué decían allá de él. Respondióle que no se decía bien ni mal. Mandó el Conde darle de palos, y después le dió cincuenta ducados, diciéndole: Ahora podéis decir mal y bien.

Yo, como ando mal de gaita, aunque no tan mal como a la cuarta pregunta, que es lo que algunos quisieran, no podré dar ducados; pero palos sí he de darlos morrocotudos, siempre con razón, que es sin pasión, para asegurar mi derecho a que los malos hablen mal de mí, porque no toleraré, mientras viva, que el necio me ofenda aplaudiéndome, que el malo me insulte saludándome, ni que la rana inflada, creyéndose buey, me reverencie.

Cansado de escribir vuelvo la vista a un libro que tengo a mi vera. Es un texto de Fray Luis de Granada. Dice: “El que trabaja por llegar al deseado puerto de la verdad, debe despedir de su ánimo todos los enemigos e impedimentos de ella, que son odios, iras, envidias, con todas las otras pasiones, las cuales son como unas espesas tinieblas, que oscurecen la luz del entendimiento; pues todos vemos cuán contrarios y enemigos son, entre sí, razón y pasión, y cómo no caben ambas en un sujeto. Y no menos debe el amor de la verdad despedir de sí toda soberbia y presunción, vistiéndose de humildad, pues es cierto, como dice el Eclesiástico, que donde está la humildad, está la sabiduría.”

Diles esto a esos que hablan mal de mí. Que Dios me la depare buena, y a tí felices Pascuas.

ALI-BEY.

EN EL CAMPOAMOR

ESTRENO DE “EL SEÑOR DE PIGMALION”

Desde el primer momento se dió cuenta el público de que no tenía delante una obra “de cocina” ni de pequeño asunto doméstico. Grau no podía hacer semejante cosa porque está para ello específicamente incapacitado. Por algo es Jacinto Grau el exponente más elevado de la dramática moderna española.

No hay por qué insistir más en “el caso Grau”. Cuando una persona pasa a la categoría de “caso”, lo más acertado es estudiar el sintoma. No hay “caso Grau”. Hay “caso incompreensión” ante el teatro de Grau. Y para hablar más exactamente, diremos que lo ha habido. Jacinto Grau, aplaudido en todo España, empieza a recibir en forma de justicia el desvío de otrora.

Cuando triunfaba en Inglaterra una comedia de Oscar Wilde, éste se dirigió al público para decirle:

—Han tenido ustedes un gran éxito.

Del mismo modo, el éxito de Grau es el de la comprensión general.

El autor no ha pretendido en “El señor de Pígmalión” hacer una obra simbólica. Lo que sucede es que toda pieza dramática de gran envergadura tiene profundas resonancias que trascienden de lo actual. Una obra de carácter cósmico tiene una dimensión que mira al trasfondo donde el artista admite la posibilidad de una humanidad mejor. Grau no la ha construido. Se ha limitado a mostrarnos las llagas corruptas de la presente y la imposibilidad de mejora. Con Spengler diríamos que cada humanidad creaba con su creador. Pero con la diferencia de que en Grau interviene la malevolencia de las criaturas y en Spengler, el sino.

Aquella idea de Grau es la que prevalece sobre el aspecto representativo de los muñecos. Estas figuras que tienen algo de esas típicas pupetas que

queños son el aporte cómico-satírico de la comedia, pero la enjundia de ésta domina en el acto tercero, el más intenso y emocionante.

El autor de “El hijo pródigo” ha dado a la farsa todo su valor trascendental. Es la farsa con sus marionetas el soporte de que se servía el teatro tradicional para las travesuras de su crítica social. Pero claro que reverdecir hoy esa categoría ingenua, sería pretender calentar un cadáver rodeándole de estufas. Por eso Grau injerta en el arte de sus muñecos el antiguo mito de Pígmalión, no sólo enamorado de su estatua viviente, sino siendo víctima de ella.

También el Conde Villiers de l'Isle hizo su Pomponina con el nombre de la Eva futura. Pero la mirada del novelista francés fué de menor radio; la categoría de superhumanidad quedó inédita.

El público oyó con profunda atención toda la obra y aplaudió repetidamente al final de todos los actos y aun interrumpió algún momento escénico con el ruido de las palmas. Si Grau hubiera estado en Oviedo, habría salido varias veces al escenario.

La interpretación fué perfecta: Pepita Meliá hizo una deliciosa Pomponina; Calle dió la prestancia debida y el requerido aire de misterio al señor de Pígmalión; Cibrián llegó a la más alta expresión dramática con el famoso Cucú, y por este arte todos los demás.

Para la presentación no habría elogio suficiente. El decorado y los figurines de Bartolozzi, tan lejos de lo corriente, con un sentido tan elevado de lo decorativo, el juego de luces, la plasticidad de los grupos, la representación de términos, todo dentro de un aire de modernidad muy corriente en los escenarios extranjeros y muy rarísimo en España, fué marco adecuado de la hermosa farsa con que

EN EL GOBIERNO CIVIL

El general Zuvillaga anuncia que saldrá mañana, en el rápido, para Madrid, donde tratará con el Gobierno, además de problemas que afectan a la región, de las resoluciones a adoptar en la llamada situación política

VISITAS

Coincidiendo con nuestra visita diaria al despacho oficial del Gobernador civil de la provincia, notamos que aumentan de modo grande las visitas que de comisiones y de personalidades de la provincia viene recibiendo el general Zuvillaga, dando lugar todo esto a que la primera autoridad de la provincia conozca aún más al detalle la marcha y necesidades de todos los pueblos.

De esta suerte, ayer, como casi todos los días, eran no pocas las personas que hacían antesala y sobre las cuales se nos adelantó en el despacho, para responder de este modo a la información y a las atenciones que para con los periodistas ha tenido de siempre el actual Gobernador.

Desde el primer momento notamos que el señor Zuvillaga no guardaba tan impenetrable reserva acerca de lo que hemos dado en llamar situación política de Asturias, conforme nos advierte el propio general.

Sus primeras palabras fueron para darnos cuenta de que ayer realizó varias visitas de las que pudiéramos calificar como protocolarias, esto es, devolución de visita a las autoridades y directores de Centros.

—Hoy visité—nos dijo—al Presidente de la Audiencia, Rector de la Universidad, Delegado de Hacienda y directores del Instituto y de la Escuela Normal. Mañana lo haré a las Corporaciones provincial y municipal.

TELÉFONO INTERURBANO

Agregó después que se había inaugurado el teléfono interurbano en Posada de Llanera y que con este motivo había cambiado un afectuoso saludo con el Alcalde de dicho punto, celebrando todos la nueva mejora que se va introdu-

ciendo en la mayoría de las poblaciones de Asturias.

EL VIAJE A MADRID

Hubo una pausa por parte del Gobernador civil y nosotros iniciamos como de costumbre nuestras preguntas en relación con aquellas noticias tan esperadas por distintos sectores de la opinión.

—No hay nada—contestó sonriendo el general.

—¿Y de su viaje a Madrid?

—Eso sí. Pueden ustedes decir que me voy el sábado a Madrid en el rápido, puesto que ya tengo la correspondiente autorización oficial para realizar este viaje. Es probable que permanezca en la Corte hasta después de Reyes, cuya fiesta pasaré allí. Añadan si les parece que voy a descansar de la abrumadora tarea que vengo llevando desde que me hice cargo de nuevo de este Gobierno civil, que ustedes mejor que nadie ven el movimiento que hay por esta Casa, en relación únicamente con las necesidades de la provincia y con el objeto de procurar que desde esta mesa conozca yo todos los hilillos de las grandes y pequeñas cuestiones.

—¿Y el objeto de su viaje?

—En primer lugar deseo cumplimentar a S. M. el Rey y a toda la Real Familia, proponiéndome dar las gracias al Monarca por mi ascenso y por este nombramiento, cosa que no he hecho todavía por falta material de tiempo.

—¿Y en el orden político?

—Pero que orden político es ese? Naturalmente que conferenciaré con el Presidente del Consejo, y aún con la casi totalidad de los ministros a fin de interesarles en varios asuntos que afectan a Asturias, para lo cual tengo ya un sobre bien abultado de papeles y notas de unos pueblos y otros.

—Sin embargo, insistimos, ¿lleva usted algún asunto como preferente?

—Para mí el primordial es el del carbón, a cuyo efecto llevo conmigo una serie de datos reales sobre la situación actual de la industria hullera.

La conversación se iba desarrollando con la amabilidad que caracteriza al general Zuvillaga, pero éste no quería por lo visto entender de plano el sentido de nuestra primera pregunta, que de sobra conoce por otra parte el Gobernador civil. Y como quiera que uno de los periodistas volviere a sacar a colación lo de la tan traída y llevada situación política, habló por fin el general Zuvillaga para decirnos lo siguiente:

—Ya comprenderán ustedes que cuando yo lo digo es porque es verdad—y conste que con esto ayudo a algunos que afirman lo ponen en duda. Posco el más absoluto y completo voto de confianza, dado por el Presidente del Consejo, para resolver lo que ustedes llaman cuestión política, en la forma que yo crea más conveniente para los intereses de Asturias y del actual régimen. Y dado el conocimiento que yo tengo de esta provincia, no me hubiera sido nada difícil la resolución inmediatamente después de haber sido nombrado Gobernador. Pero he querido meditar mucho sobre este asunto y después de bien estudiado consultaré ahora con el Presidente del Consejo, las resoluciones a adoptar, que cualesquiera que sean no llevan otro fundamento que los dos que antes he mencionado, o sean el bien de Asturias y el del régimen, al que como ustedes saben sirvo con toda lealtad y entusiasmo, ya que uno y otro son anhelos perfectamente compatibles.

Al llegar a este punto de nuestra charla con el general Zuvillaga, nos permitimos nuevas preguntas relacionadas con la probable lista, nos ha brindado el arte nuevo y audaz de Grau, a quien felicitamos desde estas columnas.

ERADOMIN.

DEL DIA GLOSARIO

Todos los días, a todas las horas—nos han dicho—, previo toque de timbre o aldabonazo correspondiente, tenemos que abrir la puerta de nuestros domicilios para oír una y mil veces dohadas palabras pronunciadas por necesitados que van de puerta en puerta pidiendo una limosna por el amor de Dios...

Para evitar esto—decimos nosotros—y más aún en el Invierno, que trae consigo en mayor cuantía para los pobres las necesidades, a fin de poder vivir sería necesario una verdadera conexión entre todas las Sociedades benéficas y aquellos particulares que, por querer mirar hacia atrás, ven con más frecuencia la pobreza del desvalido.

Es necesario que las autoridades se preocupen con mayor atención de este problema, para lo cual, no estaría de más el poner los medios necesarios para llegar a distinguir al necesitado del vago, haciendo de esta manera una verdadera clasificación de éstos y aquéllos, y una vez conseguido, las Sociedades benéficas existentes, perdiendo esa autonomía que hoy tienen, uniéndose entre sí, fundar con mejores medios las Bolsas de trabajo que, como dice García Molinas, son indispensables para llegar a resolver el problema de la mendicidad.

Con esto y sin repartir nosotros las limosnas, aun cuando contribuyamos y pidamos más y mejor para los necesitados a las autoridades, encontrarán los verdaderos pobres, en todo momento, los auxilios que por derecho indiscutible les corresponden.

Hay que realizar esta obra y separar al necesitado de aquel otro que hace una verdadera profesión de la mendicidad, ocultando, bajo su hipocresía, la vagancia más descarada. De esta manera, aquellos que verdaderamente lo necesitan acudirían a las Juntas protectoras y a las Casas benéficas, que sin regateos ni vacilaciones debieran fundarse con toda urgencia en las provincias españolas.

Del homenaje al señor Primo de Rivera

Don Angel Covián, 5 pesetas, don Ricardo Covián, 5; doña María Fernández, viuda de Bances, 10; don Enrique Cangas, de Gijón, 25; muy ilustre señor Abad de Covadonga, 25; don Amalio Santuste, 5; recaudado entre los afiliados a la Unión Patriótica de Ujo, 55; recaudado en la parroquia de Herias (Allande), 7; recaudado en la de Bestullo (Allande), 10; señor maestro y niños de la escuela de Fonteta (Allande), 3; diez y seis vecinos de Mieres (última lista), 55; ciento once de Santa Cruz (Mieres), 128,35; Ayuntamiento de Langreo, 404; cuatrocientos tres vecinos de Langreo, 861,95.

Resumen del día de ayer

La nota del día fué de matiz artístico, debido al singular estreno de la farsa de Jacinto Grau, “El señor de Pígmalión”, que se celebró con asistencia de numerosos y selecto público en el Campoamor.

El Gobernador civil hizo interesantes manifestaciones a los periodistas, entre ellas el anuncio de su viaje a Madrid.

El pleno del Ayuntamiento fué movidito, acaso teniendo en cuenta que se discutía un asunto de automóviles, cual es la necesaria pista Oviedo-Gijón, no llegándose a un acuerdo, para lo cual se nombró una ponencia y volverán a verse hoy las caras los ediles.

Algunos sucesos por la Casa de Socorro y paz en el resto de la ciudad, en tanto que vemos cómo agoniza el insípido 1928 y nos preparamos a recibir dignamente al flamante 1929.

En la Acción Católica de la Mujer se celebró una brillante fiesta benéfica. Dos desgracias por la provincia. La muerte de ese joven en Urbión (Turón), y el suicidio de un vecino en Carbayán, al mismo tiempo que otro joven intentaba también quitarse la vida en Gijón.

Destaca por esos Municipios el acuerdo del de Siero consignando una importante cantidad para obras públicas.

Ha sido precisa una opinión tan autorizada como la del conde de Romanones, que en eso del dinero cuentan que es un “hacha”, para convencernos de que el “gordo” le ha tocado a su consuegro el marqués de San Miguel, que tan reservado se muestra.

Se anuncia otro Consejo de ministros para hoy en la Presidencia, al mismo tiempo que sabemos cómo distribuyó sus horas de trabajo el general Primo de Rivera.

Ha llegado el Rey a Madrid, y de Barcelona anuncian la llegada del Presidente de la Asamblea Nacional señor Yanguas.

Abundan los sucesos de provincias, habiéndolos tan encontrados como ese crimen pasional en Barcelona, seguido del suicidio del agresor; una batalla campal de gitanos, por Almería; ese sacrilegio de un inminente marido, en un pueblo de Alicante; y algunos otros sucedidos más o menos atrayentes.

Al diestro Chicuelo le han impuesto una multa de mil pesetas a causa del escándalo que produjo su retirada en la placita de Almodóvar, en la provincia de Córdoba, la Sultana.

Del extranjero cuentan que se ha agravado de nuevo el Rey de Inglaterra, el cual se ha negado a tomar alimento, perdiendo así una gran parte de las pocas fuerzas que le mantienen.

Dos noticias de Sudamérica. En Méjico un accidente ferroviario, en el que han resultado heridas numerosas personas, y de Chile la suerte de un español que le han tocado cuatrocientos mil pesetas a la Lotería.

La rebelión del Afganistán sigue su curso normal, viéndose los aviadores ingleses imposibilitados de hacer nuevo traslado de viajeros a causa del temporal reinante.

De Roma comunican que el embajador de España visitó al Santo Padre, y como se ve también por el resto del mundo, a pesar de su extensión, sufren una grave crisis de noticias que fuesen siquiera medio sensacionales.